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1 រង�ង�់តីេកណម�ត-តៃម�មុំពិេសស
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ɧកាŰǓង់ ទីIII sin θ < 0, cos θ < 0

ɧកាŰǓង់ ទីIV sin θ < 0, cos θ > 0
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ɧកាŰǓង់ ទីI និង កាŰǓង់ ទីIII tan θ > 0, cot θ > 0

ɧកាŰǓង់ ទីII និង កាŰǓង់ ទីIV tan θ < 0, cot θ < 0
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2 មុំផទុយ

cos θ

sin θ

α

–α

O

M

M′

sin(–α) = – sinα

cos(–α) = cosα

tan(–α) = – tanα

cot(–α) = – cotα
P

3 មុំបំេពញ

cos θ

sin θ

(π2 – α)

α

M′MO

M

M′
sin

(
π

2 – α
)

= cosα

cos
(
π

2 – α
)

= sinα

tan
(
π

2 – α
)

= cotα

cot
(
π

2 – α
)

= tanα
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4 មុំែដលមនផលសងេសមˊ π2

cos θ

sin θ(
π

2 + α
)

α

M′O

M

M′

–M

sin
(
π

2 + α
)

= cosα

cos
(
π

2 + α
)

= – sinα

tan
(
π

2 + α
)

= – cotα

cot
(
π

2 + α
)

= – tanα

5 មុំបែនថម

cos θ

sin θ

(π – α) α

O

M

–M′ M′

sin (
π – α) = sinα

cos (
π – α) = – cosα

tan (
π – α) = – tanα

cot (
π – α) = – cotα

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 4 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 4 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 4 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

6 មុំែដលមនផលសងេសមˊ π

cos θ

sin θ

(π+ α)

α

–M

O

M

–M′ M′

sin (
π+ α) = – sinα

cos (
π+ α) = – cosα

tan (
π+ α) = tanα

cot (
π+ α) = cotα

7 ទំនក់ទំនងសំខន់ៗ
• tanα = sinα

cosα

• cotα = cosα
sinα

• tanα · cotα = 1

• tanα = 1
cotα

• cotα = 1
tanα

• sin2
α+ cos2

α = 1

• sin2
α = 1 – cos2

α

• cos2
α = 1 – sin2

α

• 1 + tan2
α = 1

cos2 α

• 1 + cot2
α = 1

sin2 α

• sin (
α+ 2kπ) = sinα ; (k ∈ Z)

• cos (
α+ 2kπ) = cosα ; (k ∈ Z)

• tan (
α+ kπ) = tanα ; (k ∈ Z)

• cot (
α+ kπ) = tanα ; (k ∈ Z)

• sin(kπ+ θ) =


sin θ Ēើ kគូ

– sin θ Ēើ kĝǓស
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

• cos(kπ+ θ) =


cos θ Ēើ kគូ

– cos θ Ēើ kĝǓស

• tan(kπ+ θ) = tan θ (k គូឬ k ĝǓស)

• cot(kπ+ θ) = cot θ (k គូឬ k ĝǓស)

8 រូបមន�ផលបូកនិងផលដកមុំ
• cos(α+ β) = cosα cos β – sinα sin β

• cos(α – β) = cosα cos β+ sinα sin β

• sin(α+ β) = sinα cos β+ sin β cosα

• sin(α – β) = sinα cos β – sin β cosα

• tan(α+ β) = tanα+ tan β
1 – tanα tan β

• tan(α – β) = tanα – tan β
1 + tanα tan β

9 រូបមន�មុំឌុប
• cos 2α = cos2

α – sin2
α

• cos 2α = 1 – 2 sin2
α

• cos 2α = 2 cos2
α – 1

• sin 2α = 2 sinα cosα

• tan 2α = 2 tanα
1 – tan2 α

10 រូបមន�កន�ះមុំ
• cosα = cos2 α

2 – sin2 α
2

• cosα = 1 – 2 sin2 α
2

• cosα = 2 cos2 α
2 – 1

• sinα = 2 sin α2 cos α2

• sin2 α
2 = 1 – cosα

2

• cos2 α
2 = 1 + cosα

2

• tan2 α
2 = 1 – cosα

1 + cosα

• tan α2 = sinα
1 + cosα
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

• ចំɆះ t = tan α2 ĀǓបាន cosα = 1 – t2

1 + t2 ; sinα = 2t
1 + t2 ; tanα = 2t

1 – t2

11 រូបមន�បែម�ងពីផលគុណេទជផលបូក
• cosα cos β = 1

2
[cos(α+ β) + cos(α – β)]

• sinα sin β = 1
2

[cos(α – β) – cos(α+ β)]
• sinα cos β = 1

2
[sin(α+ β) + sin(α – β)]

• sin β cosα = 1
2

[sin(α+ β) – sin(α – β)]

12 រូបមន�បែម�ងពីផលបូកេទជផលគុណ
• cos p + cos q = 2 cos p + q

2 cos p – q
2

• sin p + sin q = 2 sin p + q
2 cos p – q

2

• cos p – cos q = –2 sin p + q
2 sin p – q

2

• sin p – sin q = 2 sin p – q
2 cos p + q

2

• tan p + tan q = sin(p + q)
cos p cos q

• tan p – tan q = sin(p – q)
cos p cos q

• cot p + cot q = sin(p + q)
sin p sin q

• cot p – cot q = sin(p – q)
sin p sin q

13 សមីករ�តីេកណម�ត
ចំɆះ k ∈ Z

• cos x = cosα ⇒


x = α+ 2kπ

x = –α+ 2kπ

• cot x = cotα ⇒ x = α+ kπ

• sin x = sinα ⇒


x = α+ 2kπ

x = π – α+ 2kπ

• tan x = tanα ⇒ x = α+ kπ
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

• cos u(x) = cos v(x) ⇒


u(x) = v(x) + 2kπ

u(x) = –v(x) + 2kπ
; k ∈ Z

• sin u(x) = sin v(x) ⇒


u(x) = v(x) + 2kπ

u(x) = π – v(x) + 2kπ
; k ∈ Z

• tan u(x) = tan v(x) ⇒ u(x) = v(x) + kπ ;
(
u(x), v(x) , π2 + kπ

)
• cot u(x) = cot v(x) ⇒ u(x) = v(x) + kπ ; (u(x), v(x) , π+ kπ)

14 វិសមីករ�តីេកណម�ត
• sin x ≤ sinα ⇒ π – α+ 2kπ ≤ x ≤ α+ 2kπ ; k ∈ Z

• sin x ≥ sinα ⇒ α+ 2kπ ≤ x ≤ π – α+ 2kπ ; k ∈ Z

• cos x ≤ cosα ⇒ α+ 2kπ ≤ x ≤ –α+ 2kπ ; k ∈ Z

• cos x ≥ cosα ⇒ –α+ 2kπ ≤ x ≤ α+ 2kπ ; k ∈ Z

tan x ≤ tanα ⇒ –π2 + kπ ≤ x ≤ α+ kπ tan x ≥ tanα ⇒ α+ kπ ≤ x ≤ kππ2

15 ទំនក់ទំនងរ�ងអនុគមន៍អុិចសប ៉ូណងែ់សយល និង �តីេកណម�ត
• eiθ = cos θ+ i sin θ

• e–iθ = cos θ – i sin θ

• sin θ = eiθ – e–iθ

2i

• cos θ = eiθ + e–iθ

2

• tan θ = eiθ – e–iθ

i
(
eiθ + e–iθ

)
• cot θ = i

(
eiθ + e–iθ

eiθ – e–iθ

)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ចិត្តស្ងប់ជាųǓពǓ¢
ដ៏ល្អŶǓĝើរ

លីម សីហា
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត
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លីម
សីហា

2 �˪ធនលំ�ត់
1
១. ប្តªរមុំ 30o; 45o; 135o; 270o; 330o; –100o ; 570o; 630o ɥជារាʳǓដǓ¢ង់។

២. ប្តªរមុំ π5 ; 2π
3 ; 3π; 4π

3 ; 7π
4 ; –7π

2 ; 5π
4 ; 5π

7 ; π9 ; –11π
6 ɥជាដឺſǓǓ។

2
ចូរគណនាកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

A = 2 sin π3 + 4 cos π6 – 3 tan π3 + 4 cot π4

B = 5 – 4 tan2 45o + cot2 60o

2 cos2 60o – 2 sin3 90o + 4 tan 45o

C = 2 sin 2π
4 – 3 tan2 π

6 + 2 cos4 π
2 + 3 cot2 π

4

3

១. čើមុំ x ɧកាŰǓង់ណាĬǓលē្ទºងផាïǓត់ចំɆះវÂសមីការ


sin x < 0

cos x < 0
?

២. čើមុំ x ɧកាŰǓង់ណាĬǓលē្ទºងផាïǓត់ចំɆះវÂសមីការ


cos x > 0

tan x > 0
?

៣. čើɧកាŰǓង់ណាĬǓល tan x និង cot x មានសǽʲǓដូចគាñǓ?

11



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

4
១. ចូរគណនាតŞ្លǓ cos θ ; tan θ; cot θȺយសាäǓល់ sin θ = 8

17 និងមុំ θɧកាŰǓង់ទីI។

២. ចូរគណនាតŞ្លǓ cosα; tanα; cotαȺយសាäǓល់ sinα = – 3
12 និង

3π
2 < α < 2π ។

5
១. គណនា 5 sinα+ 7 cosα

6 cosα – 3 sinα Ⱥយដឹងថា tanα = 4
15 ។

២. គណនា cotα+ tanα
cotα – tanα ȺយសាäǓល់ sinα = 3

5 និង 0 < α < π2 ។

6
១. ĀǓដឹងថា cos π4 = sin π4 ។ គណនា cos 65π

4 និង sin
(
–39π

4

)
។

២. ចូរគណនាតŞ្លǓរបស់ sin 6π ; sin 11π
3 ; cos

(
–23π

6

)
; tan

(
–17π

4

)
។

7
ĀǓមាន sin θ+ cos θ = –1

2 Ğើយ π < θ < 2π ។

ក. sin θ cos θ ខ. tan θ+ 1
tan θ

គ. sin3
θ – cos3

θ
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

8
ចូរគណនាតŞ្លǓřǓកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

A = cos(–θ) + sin
(
π

2 – θ
)

+ cos(π – θ) + sin
(
3
2π+ θ

)
B = sin 5π

6 + cos 3π
4 + sin

(
–π6

)
C = sin(–x) + sin(π – x) + cos(π – x) + sin

(
π

2 – x
)

D = sin
(
5π
2 – x

)
+ cos(3π – x)

E = tan 5π
6 + cot 7π

4 + 1
tan π3

F = 2 cos(π – 2x) + sin(π+ y) – 2 cos(π – 2x) – sin(π+ y)

9
១. ចូរគណនាកđǓǼម cos(–288o) cot 72o

tan(–162o) sin 108o – tan 18o ។

២. ចូរគណនាកđǓǼម (cot 44o + tan 226o) cos 406o

cos 316o – cot 72o cot 18o ។

10
ចូររកតŞ្លǓřǓកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

A = 8 cos3 α – 2 sin3 α+ cosα
2 cosα – sin3 α

ȺយសាäǓល់ tanα = 2 ។

B = sinα+ cosα
cosα – sinα ȺយសាäǓល់ tanα = –2 ។
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

11
ចូររកតŞ្លǓřǓកđǓǼម A = sin2 α – cos2 α

sin2 α – 2 cos2 α
ȺយសាäǓល់ cotα = 3 ។

12
ចូរសŸǓǒលកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក.
√

tan2 α+ cot2 α+ 2

ខ.
√

sin2 α(1 + cotα) + cos2 α(1 + tanα)

13
ចូរសŸǓǒលកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក. sin2 α – tan2 α

cos2 α – cot2 α
ខ. cos2 α+ cos2 α cot2 α

sin2 α+ sin2 α tan2 α

14
ចូរē្ទºងផាïǓត់សមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. sin x + cos x – 1
sin x – cos x + 1 = cos x

1 + sin x

ខ. cos x cot x – sin x tan x
1

sin x – 1
cos x

= 1 + sin x cos x

15
ចូរē្ទºងផាïǓត់សមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. (tan θ – sin θ)2 + (1 – cos θ)2 =
(

1
cos θ – 1

)2
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លីម
សីហា
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ខ. 2 sin θ cos θ – cos θ
1 – sin θ+ sin2 θ – cos2 θ

= 1
tan θ

16
ចូរគណនាតŞ្លǓ

ក. cos 15o

ខ. sin 15o

គ. cos 75o

ឃ. sin 75o

ង. sin 5π
12

ច. cos 5π
12

ឆ. sin π12
ជ. cos π12

17
ក. បងាøǓញថា sin a + cos a =

√
2 sin

(
a + π4

)
។

ខ. បងាøǓញថា sin(α – β)
cosα cos β + sin(β – θ)

cos β cos θ + sin(θ – α)
cos θ cosα = 0 ។

18
១. បងាøǓញថា tan(α+ β) = tanα+ tan β

1 – tanα tan β ។

២. ចូរគណនាតŞ្លǓ

ក. tan 105o ខ. tan π12
គ. sin 105o ឃ. cos 105o

19
១. ĀǓមាន 0 < α < π

2 ; –π2 < β < 0 និង tanα = 2; tan β = –3 ។

ក. គណនា tan(α – β) ខ. គណនាមុំ (α – β)

២. ចូរសŸǓǒលកđǓǼម tan 3θ – tan θ
1 + tan θ tan 3θ + cot

(
π

2 + 2θ
)
។
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20
១. គណនា tan(a + b + c) ȺយƋǓើរូបមន្ត tan(α+ β) ។

២. ē្ទºងផាïǓត់សមភាព 1 – tan θ
1 + tan θ = tan

(
π

4 – θ
)
។

21
១. រក sin 2α; cos 2α និង tan 2αĒើ cosα = –4

5 និង
π

2 < α < π ។

២. គណនា sin 3α និង cos 3α ។

៣. បងាøǓញថា 1 – 2 sin2 α

2 cot
(
π
4 + α

)
cos2

(
π
4 – α

) = 1 ។

22
១. គណនា sin 22o30′; sin π12 និង tan 3π

8 ។

២. ē្ទºងផាïǓត់សមភាព 1 – cos x
sin x = tan x

2 ។

23
១. ĀǓមាន cosα = –3

5 Ğើយ
π

2 < α < π ។ គណនា sin α2 ; cos α2 ។

២. គណនា tan α2 ȺយសាäǓល់ tanα = 24
7 និង 180o < α < 270o ។

៣. ចូរគណនាកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក. cos 75o cos 45o ខ. sin 5π
12 sin π4
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លីម
សីហា
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24
ក. ចូរសរĝǓរកđǓǼម 1 + cos a + cos 2a ជាផលគុណកតាíǓ។

ខ. ចូរē្ទºងផាïǓត់សមភាព 2
(

1
sin 2α + cot 2α

)
= cot α2 – tan α2 ។

25
១. ĀǓមាន A, B, C ជាមុំក្ន©ងŲǓីȰណមួយ។
ចូរបងាøǓញថា sin A + sin B + sin C = 4 cos A

2 cos B
2 cos C

2 ។

២. A, B, C ជាមុំក្ន©ងŲǓីȰណមួយ។
ចូរបងាøǓញថា cos A + cos B + cos C = 1 + 4 sin A

2 sin B
2 sin C

2 ។

26
ĀǓមាន sinα + cos β = 5

4 និង cosα + sin β = 5
4 Ğើយ

(
0 ≤ α ≤ π2

)
;
(
0 ≤ β ≤ π2

)
។

គណនា sin(α+ β) និង tan(α+ β) ។

27
១. ĀǓមាន sinα = 1

2 ;
(
0 < α < π

2
)
និង sin β = 1

3 ;
(
π
2 < β < π

)
។

ចូរគណនា ៖

ក. sin(α+ β)

ខ. cos(α – β)

គ. tan(α – β)

ឃ. cot(α – β) ។

២. ĀǓមាន cos θ = –2
3,

(
π
2 < θ < π

)
។ គណនា cos 2θ, sin θ2 , sin 3θ ។
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លីម
សីហា
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28
ĀǓមាន t = tan θ2 (t , ±1) ; sin θ = 2t

1 + t2 ; cos θ = 1 – t2

1 + t2 និង tan θ = 2t
1 – t2។

តាមសមភាព 2 cos 2θ – cos θ+ 2 = 0 ។ ចូរគណនា tan θ2 ĬǓល –π2 < θ < π
2 ។

29
ĀǓមាន θ = 36o និង 2θ = 180o – 3θ។ តាមលក្ខណៈđǓះ គណនា cos 36o។

30
ចូរបងាøǓញសមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. cot(a ± b) = cot a cot b ∓ 1
cot b ± cot a

ខ. tan(a + b) – tan a – tan b = tan a tan b tan(a + b)

គ. sin4 α+ 2 sinα cosα – cos4 α
tan 2α – 1 = cos 2α

31
ចូរសŸǓǒលកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក. sin 4x – 4 sin 3x + 6 sin 2x – 4 sin x

ខ. cos2(α+ β) + cos2(α – β) – cos 2α cos 2β

គ. sinα+ sin 3α+ sin 5α
cosα+ cos 3α+ cos 5α

ឃ. sinα+ sin 3α+ sin 5α+ sin 7α
cosα+ cos 3α+ cos 5α+ cos 7α
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លីម
សីហា
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32
ចូរបងាøǓញសមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. sin 3a = 4 sin a sin
(
π

3 + a
)
sin

(
π

3 – a
)

ខ. cos 3a = 4 cos a cos
(
π

3 + a
)
cos

(
π

3 – a
)

គ. 4 sin
(
α+ π3

)
sin

(
α – π3

)
= 4 sin2

α – 3

ឃ. sin a – cos a =
√

2 sin
(
a – π4

)
= –
√

2 cos
(
a + π4

)
ង. cos3 α – cos 3α

cosα + sin3 α+ sin 3α
sinα = 3

33
ចូរបងាøǓញថាŲǓីȰណĬǓលē្ទºងផាïǓត់សមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. sin A = sin B + sin C
cos B + cos C

ខ. sin C
cos B = sin A + cos A cot C ជាŲǓីȰណĢǓង ។

34
ĀǓមាន ∆ABC និង A, B, C ជាមុំក្ន©ងŲǓីȰណđǓះ។

ក. ĒើĀǓដឹងថា sin A + sin B + sin C = 1 គណនា cos A
2 cos B

2 cos C
2 ។

ខ. បងាøǓញថា cos2 A + cos2 B + cos2 C = 1 – 2 cos A cos B cos C ។
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លីម
សីហា
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35
ចូរគណនារងា÷Ǔស់មុំřǓŲǓីȰណ ABC ĒើĀǓដឹងថា៖

ក. sin 3A + sin 3B + sin 3C = 0

ខ. sin 5A + sin 5B + sin 5C = 0

គ. sin 6A + sin 6B + sin 6C = 0 ។

36
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos x = 1
2

ខ. cos
(
3x – π6

)
= –1

37
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos
(
x – π4

)
= sin 3x

ខ. sin4 x – cos4 x = 1
2

គ. cos π6 cos x – sin π6 sin x = cos π4
ឃ. 1 + 3 cos x + cos 2x = cos 3x + 2 sin x · sin 2x

38
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x =
√

2
2

ខ. cos
(
3x + π3

)
= cos

(
x – π6

) គ. sin
(
2x + π4

)
= 1

ឃ. sin 2x = sin
(
π

3 – x
)
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សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

39
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x
2 cos π3 – cos x

2 sin π3 = 1
2

ខ. 2 sin x cos x – 3 sin 2x = 0

គ. 2 sin x cos x +
√

3 – 2 cos x –
√

3 sin x = 0

40
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. tan 3x = tan
(
π

3 – 2x
)

ខ. tan x = 1
√

3

គ. tan 3x =
√

3

ឃ. tan π4 – tan x
1 + tan x tan π4

=
√

3

41
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 tan x
1 – tan2 x

=
√

3 ខ. 2 tan x cos x + 1 = 2 cos x + tan x

42
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cot
(
2x + π3

)
=
√

3

ខ. cot x = – 1
√

3

គ. cot 3x =
√

3

ឃ. cot
(x
2 – 3

)
= –1
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លីម
សីហា
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43
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 3 cot x –
√

3 = 0

ខ. 2 (cot 2x – cot 3x) = tan 2x + cot 3x

44
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 cos x + 1 < 0

ខ. tan x ≥ –1

គ. 2 cos x ≥ –
√

2

ឃ. cos 2x > cos 2π
3

ង.
√

2 cos x – 1 < 0

ច. cot x <
√

3
3

ឆ. 2 sin2 x + 3 sin x – 2 ≥ 0

45
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin
(
π

2 – x
)

< cos
(
π

2 + x
2

)
ខ. sin

(
x – π3

)
> sin x

46
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin θ =
√

3
2

ខ. cos θ = –1
2

គ. cos2 x = 1

ឃ. sin √x = –1

ង. cot x = 1
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លីម
សីហា
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47
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 1
cos 2x =

√
2 ខ. 2 sin

(
2x – π3

)
= 1

48
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos
(
2x – π3

)
=
√

3
2

ខ. tan3
(
x – π4

)
= tan x – 1

គ. cot
(
2x + π3

)
= 2

ឃ. 2 tan x
1 – tan2 x

= 5

49
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. tan3 3x – 2 sin3 3x = 0

ខ. cos
(
3π
2 + x

)
=
√

2 sin x cos x

គ. sin 2x = (cos x – sin x)2

ឃ.
√

3 sin x + sin x = 1
cos x

50
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin 2x + tan x = 2

ខ.
√

3
cos2 x

= 4 tan x

គ. 1 + sin x
1 + cos x = 1

2

ឃ. cos
(
4x + π3

)
= cos

(
x – π6

)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

51
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin 3x + cos 2x = 1 + 2 sin x cos 2x

ខ. sin 2(x – π) – sin(3x – π) = sin x

52
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. tan x + cot x = 2(sin 2x + cos 2x)

ខ. sin x + sin 2x + sin 3x
cos x + cos 2x + cos 3x =

√
3

53
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 cos θ ≤ –
√

2 ខ. –
√

2 sin θ+ 1 ≥ 0 គ.
√

3 tan θ – 1 < 0

54
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin
(
2θ+ π3

)
= –
√

3
2 (–π ≤ θ ≤ π)

ខ. cos
(
1
2θ – π3

)
≤ 1
√

2
(0 ≤ θ ≤ 2π)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

55
រកūǓប់មុំĬǓលɧចɃöǓះ 0o និង 360o ĬǓលē្ទºងផាïǓត់សមីការ៖

ក. 2 tan y = 5 sin y

ខ. 8 sin x cos x = sin x

គ. 4 sin2 x = 6 – 9 cos x

ឃ. 3 cos y + cot y = 0

ង. 2 sin 2x + 1 = 0

ច. 6 sin x – 8 sin2 x = 5 cos2 x

56
រកūǓប់មុំĬǓលɧចɃöǓះ 0o និង 360o ĬǓលē្ទºងផាïǓត់សមីការ៖

ក. 2 cot 2x = 5

ខ. 3 sin y tan y + 8 = 0

គ. 3 cos2 y = 7 sin y + 5

ឃ. cot
( z
2

)
– 2 cos

( z
2

)
= 0

ង. tan(x – 30o) tan 50o = 0

57
ĀǓឲǓ¢ x = 3 sin θ – 2 cos θ និង y = 3 cos θ+ 2 sin θ ។

ក. រកតŞ្លǓřǓមុំźǓួច θ ចំɆះ x = y ។

ខ. បងាøǓញថា x2 + y2 ជាចំនួនĎǓរចំɆះūǓប់តŞ្លǓřǓ θ ។
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

58
១. ĀǓឲǓ¢ŲǓីȰណ ABC មាន sin A + cos B

sin B + cos A = tan A ។
បងាøǓញថា ∆ ជាŲǓីȰណĢǓង។

២. ĀǓឲǓ¢ŲǓីȰណ ABC មាន sin C
sin B = 2 cos A ។ រកŶǓĕǓទřǓ ∆ABC ។

៣. ĀǓឲǓ¢ ∆ABC មានមុំបំĔǓញលក្ខខណì tan B + tan C = 2 cos A
2 ។

បងាøǓញថា ∆ABC ជាŲǓីȰណសមបាត។

59
គណនា

ក. sin 960o ខ. cos 1215o គ. sin 2940o

60
គណនា

ក. cos 13π
6 ខ. tan

(
–19

4 π
)

គ. sin
(
–17
π

)

61
ចូរគណនាកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

A = sin θ+ sin
(
θ+ π2

)
+ sin(θ+ π) + sin

(
θ+ 3

2π
)

B = cos 20
3 π tan 7

4π+ sin 5
2π cos(–3π)

C = sin
(
π

2 – θ
)

+ cos
(
π

2 + 2θ
)

+ sin (
π – 2θ) + cos(π – θ)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

62
១. ĀǓមាន tanα+ tan β+ tan y = tanα tan β tan γ

(
–π2 < α, β, γ < π

2
)

គណនាមុំ (α+ β+ γ) ។

២. ĀǓមាន α = cos 10o, β = cos 50o, γ = cos 70o ។
គណនា α – β – γ, α2 – βγ និង α2 + β2 + γ2 ។

63
ចូរបងាøǓញថា

ក. (1 – sin A + cos A)2 = 2(1 – sin A)(1 + cos A)

ខ. cot A + tan A = 1
sin A cos A

64
ចូរបងាøǓញថា

ក. (tan θ+ sin θ)(tan θ – sin θ) = tan2
θ sin2

θ

ខ.
(
1 + 1

sin θ

)
(1 – sin θ) = cos θ cot θ

65
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 4 cos3 x – cos 2x – 4 cos x + 1 = 0

ខ. 1 + sin x + cos x + sin 2x + cos 2x = 0

គ. sin2007 x + cos2007 x = 1
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

66
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin2 2x – cos2 8x = 0.5 cos 10x

ខ. sin4 x + cos4 x – cos 2x + 1
4 sin2 2x – 2 = 0

គ. tan x = cot x + 2 cot2 2x

67
ក. ĀǓឲǓ¢ 2 sin A cos A + (cos A + sin A)2 – (2 cos A + sin A)2 = p sin2 A + q រកតŞ្លǓ
řǓចំនួនĎǓរ p និង q ។

ខ. ĀǓឲǓ¢ sin x cos x(5 tan x + 2 cot x) = a + b sin2 x ។ រកតŞ្លǓřǓចំនួនĎǓរ a និង b ។

68
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម Ⱥយដឹងថា 0 ≤ x ≤ 2π៖

ក. cos
(
x + π3

)
≥ –1

2
ខ. tan

(
x – π6

)
≥ –1

69
ចូរȺះʈǓǓយសមីការ និង វÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 sin2
θ –
√

2 cos θ = 0 ខ. 2 cos2
θ+
√

3 sin θ+ 1 > 0

70
ĀǓឲǓ¢ ∆ABC មានមុំ 3 ជាមុំźǓួច។

ក. បងាøǓញថា tan A + tan B + tan C = tan A · tan B · tan C។

ខ. តាង T = tan A + tan B + tan C ។ បងាøǓញថា T ≥ 3
√

3 ។
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

71
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x +
√

3 cos x = 0

ខ. sin x + 7 cos x = 5

គ.
√

3 sin 2x + cos 2x =
√

2

72
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x – 3 cos x = 3

ខ. cos 2x – sin 2x = –1

គ. cos x +
√

3 sin x = 1

ឃ. cos x –
√

3 sin x = 3

73
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. tan2 x
2 –

(
1 –
√

3
)
tan x

2 –
√

3 = 0

ខ.
cos x

(
2 sin x + 3

√
2
)
– 2 cos2 x – 1

1 + sin 2x = 1

គ. 5 tan2 y + 5 tan y = 2
(
1 + tan2 y

)
74
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 cos2 x – 3
√

2 cos x + 2 = 0

ខ. 1
sin2 x

= cot x + 3

គ. 8 sin2 x – 6 sin x = 5

ឃ. 4 – cos 2x – 7 sin x = 0
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លីម
សីហា
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75
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin4 x
2 + cos4 x

2
1 – sin x – tan2 x sin x = 1 + sin x

2 + tan2 x។

ខ. 3 sin2 x + 2 sin x cos x = 2

គ. 7 cos2 x + 6
√

3 sin x cos x – sin2 x + 2 = 0

76
១. រកតŞ្លǓ m ĬǓលនាំឲǓ¢សមីការ 1 + m cos x = m2 – cos2 x មានឫស។

២. រកតŞ្លǓ m ĈើមǓ�ីឲǓ¢សមីការ sin 4x = m tan x មានឫស x , kπ ។

77
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 cos2 x + cot2 x = sin3 x + 1
sin2 x

ខ. tan3 x + tan2 x – 3 tan x = 3

គ. sin2 x + 3 cos2 x – 2 sin 2x = 0

78
ចូរȺះʈǓǓយŶǓព័ន្ធសមីការខាងʍǓǓម៖

ក.


x + y = π3
sin x + sin y = 1

ខ.


x + y = π2
tan x + tan y =

√
3 +
√

3
3
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លីម
សីហា
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79
ចូររកតŞ្លǓ m ĬǓលនាំឲǓ¢ŶǓព័ន្ធសមីការខាងʍǓǓមមានឫស៖

x – y = m

2 (cos 2x + cos 2y) – 1 – 4 cos2 m = 0

80
ចូរȺះʈǓǓយŶǓព័ន្ធសមីការខាងʍǓǓម៖

ក.


cos2 x + cos2 y = 1

4
x + y = 5π

6

ខ.


sin x cos y = 1

4
3 tan x = tan y

81

ĀǓឲǓ¢ŶǓព័ន្ធសមីការ


sin x cos 2y = m2 + 1

cos x sin 2y = m

១. បǽèǓក់តŞ្លǓ m ĬǓលនាំឲǓ¢ŶǓព័ន្ធសមីការមានឫស។

២.ȺះʈǓǓយŶǓព័ន្ធសមីការតាមតŞ្លǓ m ĬǓលរកបានɃះ។

82
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x – cos x > 0 ខ. sin x + 1
sin x ≥

5
2
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លីម
សីហា
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83
1. ចូរȺះʈǓǓយ 2 cos 2x + sin2 x cos x + sin x cos2 x > 2(sin x + cos x)

2. បងាøǓញថាក្ន©ងŲǓីȰណ ABC ĀǓបាន cos A + cos B + cos C ≤ 3
2 ។

3. បងាøǓញថាក្ន©ងŲǓីȰណ ABC ĀǓបាន sin2 A + sin2 B + sin2 C ≤ 9
4 ។

84
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x + cos x > cos π6

ខ. 2 cos x – 5 sin x
cos x > 0

គ. cos x
1 – 3 cos x < 1 – cos x

1 – 9 cos2 x

ឃ. 2 sin2
(
x + π4

)
+
√

3 cos 2x > 0

85
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos x +
√

3 sin x = cos 3x

ខ. sin 3x + 2 cos x – 2 = 0

គ. sin 2x + tan x = 2

ឃ. sin 5x + cos 5x =
√

2 cos 13x

86
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 6 sin x – 2 cos3 x = 5 sin 2x cos x

ខ.
√

5 cos x – cos 2x + 2 sin x = 0
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លីម
សីហា
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87
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos6 x + sin6 x = 7
16

ខ. cos4 x + sin6 x = cos 2x

គ. 1 + cot 2x = 1 – cos 2x
sin2 2x

88
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 3 sin 3x –
√

3 cos 9x = 1 + 4 sin3 3x

ខ. 1 + 3 cos x + cos 2x = cos 3x + 2 sin x sin 2x

គ. (1 – tan x)(1 + sin 2x) = 1 + tan x

89
ĀǓឲǓ¢សមីការ cos 2x – (2m + 1) cos x + m + 1 = 0 (1) ។

ក.ȺះʈǓǓយសមីការ (1) កាលណា m = 3
2 ។

ខ. រកតŞ្លǓ m ĬǓលĐ្វើឲǓ¢សមីការមានឫស x ɧចɃöǓះ π2 < x < 3π
2 ។

90
ចូរȺះʈǓǓយŶǓព័ន្ធសមីការខាងʍǓǓម៖

ក.


sin(x + y) = 1

2
cos(x – y) =

√
2

2

ខ.


sin x + sin y =

√
2

cos x + sin y =
√

2
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លីម
សីហា
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ចូរȺះʈǓǓយŶǓព័ន្ធសមីការខាងʍǓǓម៖

ក.


sin(x + y) = cos(x – y)

tan x – tan y = 1
ខ.


sin x + sin y = 3

2
sin2 x + sin2 y = 5

4

92
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin2
(x
2 – π4

)
< cos2 x

2

ខ. cos x
1 + 2 cos x > 1 – cos x

1 – 2 cos x

គ. 1 – sin x
1 – 3 sin x < 1 + sin x

1 – 9 sin2 x

93
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការ 6

(
sin2 x – sin x cos x – cos2 x

)
> 2

94
ចូរបងាøǓញថា

ក. sin4
α+ cos4

α ≥ 1
2

ខ. sin6
α+ cos6

α ≥ 1
4

គ. sin8
α+ cos8

α ≥ 1
8

95
១. បងាøǓញថាក្ន©ង ∆ABC ĀǓបាន៖ sin A

2 · sin
B
2 · sin

C
2 ≤

1
8 ។

២. បងាøǓញថា ∆ABC ĬǓលបំĔǓញលក្ខខណì៖ tan A tan B tan2 C
2 = 1 ជាŲǓីȰណĢǓងសម

បាត។
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លីម
សីហា
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96
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 cos 3x +
√

3 sin x + cos x = 0

ខ. sin6 x + cos3 x = 2
(
sin6 x + cos8 x

)
គ. sin 5x

5 sin x = 1

ឃ. sin2 x + sin2 3x = cos2 2x + cos2 4x

ង. cos3 x + 3
√

2
4 sin 2x – 2 cos x = 0

ច. sin x + sin 2x + sin 3x + sin 4x + sin 5x + sin 6x = 0

97
ȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 cos2 x – cos x + 1 ≤ 0 ក្ន©ង [0,π] ។

ខ. 2 sin2 x – sin x – 1
sin x > 0 ក្ន©ង [0,π] ។

គ. sin x – cos x + 1
sin x + cos x – 1 > 0

98
១. ចូរពនាöǓតកđǓǼម

(
x + 1

2

)
(x – 8)(x – 1) ។

២.ȺះʈǓǓយសមីការ 2 sin3 x – 17 sin2 x + 7 sin x + 8 = 0 ។
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

99
ĀǓឲǓ¢សមីការ cos 2x – (2m + 1) cos x + m + 1 = 0 (1)

១.ȺះʈǓǓយសមីការ (1) កាលណា m = 1 ។

២. រកតŞ្លǓ ĬǓលĐ្វើឲǓ¢សមីការមានឫសɧចɃöǓះ [0,π] ។

100
ȺះʈǓǓយŶǓព័ន្ធសមីការខាងʍǓǓម៖

ក.


cos3 x – cos x + sin y = 0

sin3 x – sin y + cos x = 0
ខ.


1 – tan x
1 + tan x = tan y

x – y = π6

101
ĀǓមាន ∆ABC ĬǓលមានមុំ និងŮǓុងបំĔǓញលក្ខខណì៖ 1 + cos A

1 + cos B = 2a + c
2a – c ។

បងាøǓញថា ∆ABC ជាŲǓីȰណសមបាត។

102
មុំ A, B, C řǓ ∆ABC មួយមាន A + C

2 = B ។ រករងា÷Ǔស់មុំřǓŲǓីȰណɃះĒើĀǓដឹងថា

sin A + sin B + sin C = 3 +
√

3
2 ។
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លីម
សីហា
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103
ĀǓមានវÂសមីការ (E) : 2 sin2 x – 5 sin x + 2 > 0 ។ ĀǓតាង X = sin x

វÂសមីការសរĝǓរជា 2X2 – 5X + 2 > 0 ។

ក. ដក់ជាផលគុណកតាíǓនូវកđǓǼម 2x2 – 5x + 2 ។

ខ. បងាøǓញថាវÂសមីការ (E) សរĝǓរជារាង 2(sin x – 2)
(
sin x – 1

2

)
> 0 ។

គ. សិកǓǼសǽʲǓ (sin x – 2)
(
sin x – 1

2

)
ɧęើចɃöǓះ [0, 2π] ។

ឃ. រកសំណȃំចĖ្លើយřǓវÂសមីការ (E) ។
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លីម
សីហា

3 ែផនកដំេ�ះ��យ
1
១. ប្តªរមុំ 30o; 45o; 135o; 270o; 330o; –100o ; 570o; 630o ɥជារាʳǓដǓ¢ង់។

២. ប្តªរមុំ π5 ; 2π
3 ; 3π; 4π

3 ; 7π
4 ; –7π

2 ; 5π
4 ; 5π

7 ; π9 ; –11π
6 ɥជាដឺſǓǓ។

ស�មយ.
១. ប្តªរមុំពីដឺſǓǓɥជារាʳǓដǓ¢ង់

• 30o = 30o × π
180o = 30o × π

6 × 30o = π6 30o = π6

• 45o = 45o × π
180o = 45o × π

4 × 45o = π4 45o = π4

• 135o = 135o × π
180o = 3 × 45o × π

4 × 45o = 3π
4 135o = 3π

4

• 270o = 270o × π
180o = 3 × 90o × π

2 × 90o = 3π
2 270o = 3π

2

• 330o = 330 × π
1800 = 11 × 30oπ

6 × 30o = 11π
6 330o = 11π

6

• –100o = –100o × π
180o = –5 × 2 × 10oπ

9 × 2 × 10o = –5π
9 –100o = –5π

9

• 570o = 570o × π
180o = 57 × 10o × π

18 × 10o = 57π
18 570o = 57π

18

• 630o = 630o × π
180o = 9 × 7 × 10o × π

9 × 2 × 10o = 7π
2 630o = 7π

2

39



លីម
សីហា
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២. ប្តªរមុំពីរាʳǓដǓ¢ង់ɥជាដឺſǓǓ

• π5 = 1800

5 = 36o π

5 = 36o

• 2π
3 = 2 × 180o

3 = 120o 2π
3 = 120o

• 3π = 3 × 180o = 540o 3π = 540o

• 4π
3 = 4 × 180o

3 = 240o 4π
3 = 240o

• 7π
4 = 7 × 180o

4 = 315o 7π
4 = 315o

• –7π
2 = –7 × 180o

2 = –630o –7π
2 = –630o

• 5π
4 = 5 × 180o

4 = 225o 5π
4 = 225o

• 5π
7 = 5 × 180o

7 = 128.5o 5π
7 = 128o30′

• π9 = 180o

9 = 20o π

9 = 20o

• –11π
6 = –11 × 180o

6 = –330o –11π
6 = –330o
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សីហា
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2
គណនាកđǓǼម៖

A = 2 sin π3 + 4 cos π6 – 3 tan π3 + 4 cot π4

B = 5 – 4 tan2 45o + cot2 60o

2 cos2 60o – 2 sin3 90o + 4 tan 45o

C = 2 sin 2π
4 – 3 tan2 π

6 + 2 cos4 π
2 + 3 cot2 π

4

ស�មយ.
គណនាកđǓǼម៖

A = 2 sin π3 + 4 cos π6 – 3 tan π3 + 4 cot π4 = 2
 √3

2

 + 4
 √3

2

 – 3
(√

3
)
+ 4(1)

=
√

3 + 2
√

3 – 3
√

3 + 4 = 4 ដូចđǓះ A = 4

B = 5 – 4 tan2 45o + cot2 60o

2 cos2 60o – 2 sin3 90o + 4 tan 45o =
5 – 4(1)2 +

 √3
3

2

2
(
1
2

)2
– 2(1)3 + 4(1)

=
1 + 3

9
1
2 + 2

=

9 + 3
9

1 + 4
2

= 12
9 ×

2
5 = 8

15 ដូចđǓះ B = 8
15

C = 2 sin 2π
4 – 3 tan2 π

6 + 2 cos4 π
2 + 3 cot2 π

4 = 2(1) – 3
 √3

3

2
+ 2(0)4 + 3(1)2

= 2 – 1 + 3 = 4 ដូចđǓះ C = 4
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លីម
សីហា
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3

១. čើមុំ x ɧកាŰǓង់ណាĬǓលē្ទºងផាïǓត់ចំɆះវÂសមីការ


sin x < 0

cos x < 0
?

២. čើមុំ x ɧកាŰǓង់ណាĬǓលē្ទºងផាïǓត់ចំɆះវÂសមីការ


cos x > 0

tan x > 0
?

៣. čើɧកាŰǓង់ណាĬǓល tan x និង cot x មានសǽʲǓដូចគាñǓ?

ស�មយ.

១. ចំɆះ


sin x < 0

cos x < 0
លុះʀǓǓıǓ មុំx ស្ថិតɧកាŰǓង់ទីIII

២. ចំɆះ


cos x > 0

tan x > 0
លុះʀǓǓıǓ មុំx ស្ថិតɧកាŰǓង់ទីI

៣. កាŰǓង់ĬǓល tan x និង cot x មានសǽʲǓដូចគាñǓ គឺ

• កាŰǓង់ទីI និងទីIII (tan x > 0, cot > 0)

• កាŰǓង់ទីII និងទីIV (tan x < 0, cot < 0)

4
១. ចូរគណនាតŞ្លǓ cos θ ; tan θ; cot θ។ȺយសាäǓល់ sin θ = 8

17 និងមុំ θɧកាŰǓង់ទីI។

២. ចូរគណនាតŞ្លǓ cosα; tanα; cotα។ȺយសាäǓល់ sinα = – 3
12 និង

3π
2 < α < 2π។

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 42 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 42 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 42 5FM� 012689353



លីម
សីហា
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ស�មយ.
១. គណនាតŞ្លǓ cos θ ; tan θ; cot θ ȺយសាäǓល់ sin θ = 8

17 និងមុំ θɧកាŰǓង់ទីI

តាម cos2
θ = 1 – sin2

θ = 1 –
(

8
17

)2
= 1 – 64

289 = 289 – 64
289 = 225

289

⇒ cos θ =
√

225
289 = 15

17 (កាŰǓង់ទីI cos θ > 0)

ដូចđǓះ cos θ = 15
17

តាមទំនាក់ទំនង tan θ = sin θ
cos θ =

8
17
15
17

= 8
15 ដូចđǓះ tan θ = 8

15

តាមទំនាក់ទំនង cot θ = cos θ
sin θ =

15
17
8
17

= 15
8 ដូចđǓះ cot θ = 15

8

២. គណនាតŞ្លǓ cosα; tanα; cotα ȺយសាäǓល់ sinα = – 3
12 និង

3π
2 < α < 2π

តាមទំនាក់ទំនង cos2
α = 1 – sin2

α = 1 –
(
– 3

12

)2
= 1 – 9

144 = 135
144

⇒ cosα =
√

135
144 =

√
135
12 cosα =

√
135
12

(
cosα > 0 ʚǓǓះ 3π

2 < α < 2π
)

តាមទំនាក់ទំនង tanα = sinα
cosα =

–3
12√
135
12

= –3
√

135
135 tanα = –3

√
135

135

តាមទំនាក់ទំនង cotα = cosα
sinα =

√
135
12
–3
12

= –
√

135
3 cotα = –

√
135
3
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លីម
សីហា
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5
១. គណនា 5 sinα+ 7 cosα

6 cosα – 3 sinα Ⱥយដឹងថា tanα = 4
15 ។

២. គណនា cotα+ tanα
cotα – tanα ȺយសាäǓល់ sinα = 3

5 និង 0 < α < π2 ។

ស�មយ.
១. គណនា 5 sinα+ 7 cosα

6 cosα – 3 sinα Ⱥយដឹងថា tanα = 4
15

5 sinα+ 7 cosα
6 cosα – 3 sinα =

5 sinα
cosα + 7cosα

cosα
6cosα

cosα – 3 sinα
cosα

= 5 tanα+ 7
6 – 3 tanα =

5
(

4
15

)
+ 7

6 – 3
(

4
15

) =

4 + 21
3

30 – 4
5

= 25 × 5
3 × 26 = 125

78

ដូចđǓះ 5 sinα+ 7 cosα
6 cosα – 3 sinα = 125

78

២. គណនា cotα+ tanα
cotα – tanα ȺយសាäǓល់ sinα = 3

5 និង 0 < α < π
2

cotα+ tanα
cotα – tanα =

cosα
sinα + sinα

cosα
cosα
sinα – sinα

cosα

=

cos2 α+ sin2 α
sinα cosα

cos2 α – sin2 α
sinα cosα

= 1
cos2 α – sin2 α

= 1
1 – sin2 α – sin2 α

= 1
1 – 2 sin2 α

= 1

1 – 2
(
3
5

)2 = 1
25 – 18

25

= 25
7

ដូចđǓះ cotα+ tanα
cotα – tanα = 25

7
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លីម
សីហា
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6
១. ĀǓដឹងថា cos π4 = sin π4 ។ គណនា cos 65π

4 និង sin
(
–39π

4

)
។

២. ចូរគណនាតŞ្លǓរបស់ sin 6π ; sin 11π
3 ; cos

(
–23π

6

)
; tan

(
–17π

4

)
។

ស�មយ.
១. គណនា cos 65π

4 និង sin
(
–39π

4

)
cos

(
65π
4

)
= cos

(
64π+ π

4

)
= cos

(
16π+ π4

)
= cos π4 =

√
2

2

ដូចđǓះ cos 65π
4 =

√
2

2

sin
(
–39π

4

)
= sin

(
–39π

4

)
= sin

(
–40π+ π

4

)
= sin

(
–10π+ π4

)
= sin

(
π

4

)
=
√

2
2

ដូចđǓះ sin
(
–39π

4

)
=
√

2
2

២. គណនាតŞ្លǓរបស់ sin 6π ; sin 11π
3 ; cos

(
–23π

6

)
; tan

(
–17π

4

)
• sin 6π = sin (6π+ 0) = sin 0 = 0 ដូចđǓះ sin 6π

• sin 11π
3 = sin

(
3π+ 2π

3

)
= – sin 2π

3 = –
√

3
2 ដូចđǓះ sin 11π

3 = –
√

3
2

• cos
(
–23π

6

)
= cos

(
23π
6

)
= cos

(
3π+ 5π

6

)
= – cos 5π

6 = –
– √3

2


ដូចđǓះ cos

(
–23π

6

)
=
√

3
2

• tan
(
–17π

4

)
= – tan

(
4π+ π4

)
= – tan π4 = –1 ដូចđǓះ tan

(
–17π

4

)
= –1
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លីម
សីហា
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7
ĀǓមាន sin θ+ cos θ = –1

2 Ğើយ π < θ < 2π ។

ក. sin θ cos θ ខ. tan θ+ 1
tan θ

គ. sin3
θ – cos3

θ

ស�មយ.
ក. sin θ cos θ

ėើងមាន (sin θ+ cos θ)2 = sin2
θ+ 2 sin θ cos θ+ cos2

θ

⇔ 2 sin θ cos θ = (sin θ+ cos θ)2 – 1 =
(
–1

2

)2
– 1 = 1

4 – 1 = 1 – 4
4 = –3

4

⇒ sin θ cos θ =
–3

4
2 = –3

8 ដូចđǓះ sin θ cos θ = –3
8

ខ. tan θ+ 1
tan θ = sin θ

cos θ + cos θ
sin θ = sin2 θ+ cos2 θ

sin θ cos θ = 1

–3
8

= –8
3

ដូចđǓះ tan θ+ 1
tan θ = –8

3

គ. sin3
θ – cos3

θ = (sin θ – cos θ)
(
sin2
θ+ sin θ cos θ+ cos2

θ
)

= (sin θ – cos θ) (1 + sin θ cos θ)

ıǓ (sin θ – cos θ)2 = sin2
θ – 2 sin θ cos θ+ sin2

θ

⇒ sin θ – cos θ = ±
√

1 – 2 sin θ cos θ

Ⱥយ π < θ < 2π⇒ sin θ < 0; sin θ cos θ = –3
8 < 0 ⇒ cos θ > 0

sin θ < 0, cos θ > 0 ĀǓបាន sin θ – cos θ < 0

⇒ sin3
θ – cos3

θ = –


√

1 – 2
(
–3

8

)
(
1 +

(
–3

8

))
= –
√

7
2 ×

5
8

ដូចđǓះ sin3
θ – cos3

θ = –5
√

7
16
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លីម
សីហា
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8
គណនាតŞ្លǓřǓកđǓǼម៖

A = cos(–θ) + sin
(
π

2 – θ
)

+ cos(π – θ) + sin
(
3
2π+ θ

)
B = sin 5π

6 + cos 3π
4 + sin

(
–π6

)
C = sin(–x) + sin(π – x) + cos(π – x) + sin

(
π

2 – x
)

D = sin
(
5π
2 – x

)
+ cos(3π – x)

E = tan 5π
6 + cot 7π

4 + 1
tan π3

F = 2 cos(π – 2x) + sin(π+ y) – 2 cos(π – 2x) – sin(π+ y)

ស�មយ.
A = cos(–θ) + sin

(
π

2 – θ
)

+ cos(π – θ) + sin
(
3
2π+ θ

)

= cos θ+ cos θ – cos θ+ sin
(
π+ π2 + θ

)
= cos θ – sin

(
π

2 + θ
)

= cos θ – cos θ = 0 ដូចđǓះ A = 0

B = sin 5π
6 + cos 3π

4 + sin
(
–π6

)
= 1

2 –
√

2
2 – 1

2 = –
√

2
2 ដូចđǓះ B = –

√
2

2

C = sin(–x) + sin(π – x) + cos(π – x) + sin
(
π

2 – x
)

= – sin x + sin x – cos x + cos x = 0 ដូចđǓះ C = 0

D = sin
(
5π
2 – x

)
+ cos(3π – x) = sin

(
2π+ π2 – x

)
– cos(–x)

= sin
(
π

2 – x
)

– cos x = cos x – cos x = 0 ដូចđǓះ D = 0
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លីម
សីហា
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E = tan 5π
6 + cot 7π

4 + 1
tan π3

= –
√

3
3 – 1 + 1

√
3

= –
√

3
3 – 1 +

√
3

3 = –1

ដូចđǓះ E = –1

F = 2 cos(π – 2x) + sin(x + y) – 2 cos(π – 2x) – sin(π+ y) = 0 ដូចđǓះ F = 0

9
១. ចូរគណនាកđǓǼម cos(–288o) cot 72o

tan(–162o) sin 108o – tan 18o ។

២. ចូរគណនាកđǓǼម (cot 44o + tan 226o) cos 406o

cos 316o – cot 72o cot 18o ។

ស�មយ.
១. គណនាកđǓǼម cos(–288o) cot 72o

tan(–162o) sin 108o – tan 18o

cos(–288o) cot 72o

tan(–162o) sin 108o – tan 18o = cos (–360o + 72o) cot 72o

tan (–180o + 18o) sin (90o + 18o) – tan 18o

= cos 72o cot 72o

tan 18o cos 18o – tan 18o

= cos (90o – 18o) cot (90o – 18o)
tan 18o cos 18o – tan 18o

= sin 18o tan 18o

tan 18o cos 18o – tan 18o = tan 18o – tan 18o = 0

ដូចđǓះ cos(–288o) cot 72o

tan(–162o) sin 108o – tan 18o = 0

២. គណនាកđǓǼម (cot 44o + tan 226o) cos 406o

cos 316o – cot 72o cot 18o

(cot 44o + tan 226o) cos 406o

cos 316o – cot 72o cot 18o

=
(cot (90o – 46o) + tan (180o + 46o)) cos (360o + 46o)

cos (360o – 44o) – cot (72o) cot 18o

=
(tan 46o + tan 46o) cos 46o

cos(–44o) – cot(90o – 18o) cot 18o
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= 2 tan 46o cos 46o

cos 44o – tan 18o cot 18o = 2 tan 46o cos 46o

cos(90o – 46o) – 1

= 2 tan 46o cos 46o

sin 46o – 1 = 2 tan 46o cot 46o – 1 = 2 – 1 = 1

ដូចđǓះ (cot 44o + tan 226o) cos 406o

cos 316o – cot 72o cot 18o = 1

10
ចូររកតŞ្លǓřǓកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

A = 8 cos3 α – 2 sin3 α+ cosα
2 cosα – sin3 α

ȺយសាäǓល់ tanα = 2 ។

B = sinα+ cosα
cosα – sinα ȺយសាäǓល់ tanα = –2 ។

ស�មយ.
រកតŞ្លǓřǓកđǓǼម៖

A = 8 cos3 α – 2 sin3 α+ cosα
2 cosα – sin3 α

ȺយសាäǓល់ tanα = 2

=

8 cos3 α

cos3 α
– 2 sin3 α

cos3 α
+ cosα

cos3 α
2 cosα
cos3 α

– sin3 α

cos3 α

=
8 – 2 tan3 α+ 1

cos2 α

2 1
cos2 α

– tan3 α

= 8 – 2 tan3 α+ 1 + tan2 α

2(1 + tan2 α) – tan3 α
= 8 – 2(2)3 + 1 + (2)2

2(1 + 22) – 23 = –3
2

ដូចđǓះ A = –3
2

B = sinα+ cosα
cosα – sinα ȺយសាäǓល់ tanα = –2

=

sinα
cosα + cosα

cosα
cosα
cosα – sinα

cosα

= tanα+ 1
1 – tanα = –2 + 1

1 – (–2) = –1
3 ដូចđǓះ sinα+ cosα

cosα – sinα = –1
3
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លីម
សីហា
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11
ចូររកតŞ្លǓřǓកđǓǼម A = sin2 α – cos2 α

sin2 α – 2 cos2 α
ȺយសាäǓល់ cotα = 3 ។

ស�មយ.
គណនា A = sin2 α – cos2 α

sin2 α – 2 cos2 α
ȺយសាäǓល់ cotα = 3

A = sin2 α – cos2 α

sin2 α – 2 cos2 α
=

sin2 α

sin2 α
– cos2 α

sin2 α
sin2 α

sin2 α
– 2 cos2 α

sin2 α

= 1 – cot2 α

1 – 2 cot2 α
= 1 – 32

1 – 2(3)2 = 8
17

ដូចđǓះ A = 8
17

12
ចូរសŸǓǒលកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក.
√

tan2 α+ cot2 α+ 2

ខ.
√

sin2 α(1 + cotα) + cos2 α(1 + tanα)

ស�មយ.
សŸǓǒលកđǓǼម៖

ក.
√

tan2 α+ cot2 α+ 2

=
√

tan2 α+ 2 tanα cotα+ cot2 α =
√(tanα+ cotα)2 = ∣∣tanα+ cotα∣∣

ដូចđǓះ
√

tan2 α+ cot2 α+ 2 = ∣∣tanα+ cotα∣∣
ខ.

√
sin2 α(1 + cotα) + cos2 α(1 + tanα)

=
√

sin2 α+ sin2 α cotα+ cos2 α+ cos2 α tanα
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លីម
សីហា
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=
√

sin2 α+ sin2 α
cosα
sinα + cos2 α

sinα
cosα + cos2 α

=
√

sin2 α+ 2 sinα cosα+ cos2 α =
√(sinα+ cosα)2 = ∣∣sinα+ cosα∣∣

ដូចđǓះ
√

sin2 α(1 + cotα) + cos2 α(1 + tanα) = ∣∣sinα+ cosα∣∣

13
ចូរសŸǓǒលកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក. sin2 α – tan2 α

cos2 α – cot2 α
ខ. cos2 α+ cos2 α cotα

sin2 α+ sin2 α tan2 α

ស�មយ.
សŸǓǒលកđǓǼម៖

ក. sin2 α – tan2 α

cos2 α – cot2 α
=

sin2 α – sin2 α

cos2 α

cos2 α – cos2 α

sin2 α

=

sin2 α cos2 α – sin2 α

cos2 α
sin2 α cos2 α – cos2 α

sin2 α

=
– sin2 α

(
1 – cos2 α

) (
sin2 α

)
– cos2 α

(
1 – sin2 α

) (
cos2 α

) = sin2 α sin2 α sin2 α

cos2 α cos2 α cos2 α

= sin6 α

cos6 α
= tan6

α

ដូចđǓះ sin2 α – tan2 α

cos2 α – cot2 α
= tan6

α

ខ. cos2 α+ cos2 α cot2 α

sin2 α+ sin2 α tan2 α
=

cos2 α
(
1 + cot2 α

)
sin2 α

(
1 + tan2 α

) = cot2
α ·

1
sin2 α

1
cos2 α

= cot2
α · cos2 α

sin2 α
= cot2

α · cot2
α = cot4

α

ដូចđǓះ cos2 α+ cos2 α cot2 α

sin2 α+ sin2 α tan2 α
= cot4

α
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លីម
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14
ចូរē្ទºងផាïǓត់សមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. sin x + cos x – 1
sin x – cos x + 1 = cos x

1 + sin x

ខ. cos x cot x – sin x tan x
1

sin x – 1
cos x

= 1 + sin x cos x

ស�មយ.
ក. sin x + cos x – 1

sin x – cos x + 1 = cos x
1 + sin x

Ⱥយ sin x + cos x – 1
sin x – cos x + 1 = cos x

1 + sin x
⇔ (1 + sin x) (sin x + cos x – 1) = cos x (sin x – cos x + 1)
⇔ sin x + cos x – 1 + sin2 x + sin x cos x – sin x = sin x cos x – cos2 x + cos x

⇔ cos x – 1 + sin2 x + sin x cos x – sin x cos x + cos2 x – cos x = 0

⇔ – 1 + 1 = 0 ⇔ 0 = 0 ពិត ដូចđǓះ sin x + cos x – 1
sin x – cos x + 1 = cos x

1 + sin x

ខ. cos x cot x – sin x tan x
1

sin x – 1
cos x

= 1 + sin x cos x

cos x cot x – sin x tan x
1

sin x – 1
cos x

=
cos x · cos x

sin x – sin x · sin x
cos x

cos x – sin x
sin x cos x

=

cos3 x – sin3 x
sin x cos x

cos x – sin x
sin x cos x

=
(cos x – sin x)

(
cos2 x + sin x cos x + sin2 x

)
cos x – sin x

= 1 + sin x cos x ពិត

ដូចđǓះ cos x cot x – sin x tan x
1

sin x – 1
cos x

= 1 + sin x cos x
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លីម
សីហា
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15
ចូរē្ទºងផាïǓត់សមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. (tan θ – sin θ)2 + (1 – cos θ)2 =
(

1
cos θ – 1

)2

ខ. 2 sin θ cos θ – cos θ
1 – sin θ+ sin2 θ – cos2 θ

= 1
tan θ

ស�មយ.
ក. (tan θ – sin θ)2 + (1 – cos θ)2 =

(
1

cos θ – 1
)2

(tan θ – sin θ)2 + (1 – cos θ)2 = tan2
θ – 2 tan θ sin θ+ sin2

θ+ 1 – 2 cos θ+ cos2
θ

= 1 + tan2
θ – 2 sin θ · sin θ

cos θ + 1 – 2 cos θ

= 1
cos2 θ

– 2 sin2 θ
cos θ + 1 – 2 cos θ

= 1
cos2 θ

– 2
(
sin2 θ
cos θ + cos θ

)
+ 1

= 1
cos2 θ

– 2
(
sin2 θ+ cos2 θ

cos θ

)
+ 1

= 1
cos2 θ

– 2 1
cos θ + 1 =

(
1

cos θ – 1
)2

ពិត

ដូចđǓះ (tan θ – sin θ)2 + (1 – cos θ)2 =
(

1
cos θ – 1

)2

ខ. 2 sin θ cos θ – cos θ
1 – sin θ+ sin2 θ – cos2 θ

= 1
tan θ

2 sin θ cos θ – cos θ
1 – sin θ+ sin2 θ – cos2 θ

= cos θ (2 sin θ – 1)
– sin θ+ sin2 θ+ sin2 θ

= cos θ (2 sin θ – 1)
sin θ (2 sin θ – 1)

= cot θ = 1
tan θ ពិត

ដូចđǓះ 2 sin θ cos θ – cos θ
1 – sin θ+ sin2 θ – cos2 θ

= 1
tan θ
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លីម
សីហា
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16
ចូរគណនាតŞ្លǓ

ក. cos 15o

ខ. sin 15o

គ. cos 75o

ឃ. sin 75o

ង. sin 5π
12

ច. cos 5π
12

ឆ. sin π12
ជ. cos π12

ស�មយ.
គណនាតŞ្លǓ រĒៀបទី១ (ƋǓើរូបមន្តផលបូក ផលដកមុំ)

ក. cos 15o = cos(45o – 30o) = cos 45o cos 30o + sin 45o sin 30o =
√

2
2 ·
√

3
2 +

√
2

2 ·
1
2

=
√

6 +
√

2
4 ដូចđǓះ cos 15o =

√
6 +
√

2
4

ខ. sin 15o = sin(45o – 30o) = sin 45o cos 30o – sin 30o cos 45o =
√

2
2 ·
√

3
2 – 1

2 ·
√

2
2

=
√

6 –
√

2
4 ដូចđǓះ sin 15o =

√
6 –
√

2
4

គ. cos 75o = cos(30o + 45o) = cos 30o cos 45o – sin 30o sin 45o =
√

3
2 ·
√

2
2 – 1

2 ·
√

2
2

=
√

6 –
√

2
4 ដូចđǓះ cos 75o =

√
6 –
√

2
4

ឃ. sin 75o = sin(30o + 45o) = sin 30o cos 45o + sin 45o cos 30o = 1
2 ·
√

2
2 +

√
2

2 ·
√

3
2

=
√

2 +
√

6
4 ដូចđǓះ sin 75o =

√
2 +
√

6
4

ង. sin 5π
12 = sin

(
2π+ 3π

12

)
= sin

(
π

6 + π4

)
= sin π6 cos π4 + sin π4 cos π6

= 1
2 ·
√

2
2 +

√
2

2 ·
√

3
2 =

√
2 +
√

6
4 ដូចđǓះ sin 5π

12 =
√

2 +
√

6
4
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លីម
សីហា
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ច. cos 5π
12 = cos

(
2π+ 3π

12

)
= cos

(
π

6 + π4

)
= cos π6 cos π4 – sin π6 sin π4

=
√

3
2 ·
√

2
2 – 1

2 ·
√

2
2 =

√
6 –
√

2
4 ដូចđǓះ cos 5π

12 =
√

6 –
√

2
4

ឆ. sin π12 = sin
(
4π – 3π

12

)
= sin

(
π

3 – π4

)
= sin π3 cos π4 – sin π4 cos π3

=
√

3
2 ·
√

2
2 –

√
2

2 ·
1
2 =

√
6 –
√

2
4 ដូចđǓះ sin π12 =

√
6 –
√

2
4

ជ. cos π12 = cos
(
4π – 3π

12

)
= cos

(
π

3 – π4

)
= cos π3 cos π4 + sin π4 sin π3

=
√

1
2 ·
√

2
2 +

√
2

2 ·
√

3
2 =

√
6 +
√

2
4 ដូចđǓះ cos π12 =

√
6 +
√

2
4

រĒៀបទី២ (ƋǓើរូបមន្ត មុំឌុប)

ក. cos 15o

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 2 cos2
α – 1 ⇒ cos2

α = 1
2

(cos 2α+ 1)
ĀǓបាន cos2 15o = 1

2
(cos 30o + 1) = 1

2

 √3
2 + 1

 = 2 +
√

3
4

⇒ cos 15o =

√
2 +
√

3
4 =

√
2 +
√

3
2 ដូចđǓះ cos 15o =

√
2 +
√

3
2

ខ. sin 15o

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 1 – 2 sin2
α ⇒ sin2

α = 1
2

(1 – cos 2α)
ĀǓបាន sin2 15o = 1

2
(1 – cos 30o) = 1

2

1 –
√

3
2

 = 2 –
√

3
4

⇒ sin 15o =

√
2 –
√

3
4 =

√
2 –
√

3
2

ដូចđǓះ sin 15o =

√
2 –
√

3
2
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គ. cos 75o

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 2 cos2
α – 1 ⇒ cos2

α = 1
2

(cos 2α+ 1)
ĀǓបាន cos2 75o = 1

2
(cos 150o + 1) = 1

2

–
√

3
2 + 1

 = 2 –
√

3
4

⇒ cos 75o =

√
2 –
√

3
4 =

√
2 –
√

3
2

ដូចđǓះ cos 75o =

√
2 –
√

3
2

ឃ. sin 75o

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 1 – 2 sin2
α ⇒ sin2

α = 1
2

(1 – cos 2α)
ĀǓបាន sin2 75o = 1

2
(1 – cos 150o) = 1

2

1 +
√

3
2

 = 2 +
√

3
4

⇒ sin 75o =

√
2 +
√

3
4 =

√
2 +
√

3
2

ដូចđǓះ sin 75o =

√
2 +
√

3
2

ង. sin 5π
12

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 1 – 2 sin2
α ⇒ sin2

α = 1
2

(1 – cos 2α)
ĀǓបាន sin2 5π

12 = 1
2

(
1 – cos 2 × 5π

12

)
= 1

2

1 +
√

3
2

 = 2 +
√

3
4

⇒ sin 5π
6 =

√
2 +
√

3
4 =

√
2 +
√

3
2

ដូចđǓះ sin 5π
6 =

√
2 +
√

3
2
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ច. cos 5π
12

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 2 cos2
α – 1 ⇒ cos2

α = 1
2

(cos 2α+ 1)
ĀǓបាន cos2 5π

12 = 1
2

(
cos 2 × 5π

12 + 1
)

= 1
2

–
√

3
2 + 1

 = 2 –
√

3
4

⇒ cos 5π
12 =

√
2 –
√

3
4 =

√
2 –
√

3
2

ដូចđǓះ cos 5π
12 =

√
2 –
√

3
2

ឆ. sin π12

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 1 – 2 sin2
α ⇒ sin2

α = 1
2

(1 – cos 2α)
ĀǓបាន sin2 π

12 = 1
2

(
1 – cos 2 × π

12

)
= 1

2

1 –
√

3
2

 = 2 –
√

3
4

⇒ sin π12 =

√
2 –
√

3
4 =

√
2 –
√

3
2

ដូចđǓះ sin π12 =

√
2 –
√

3
2

ជ. cos π12

តាមទំនាក់ទំនង cos 2α = 2 cos2
α – 1 ⇒ cos2

α = 1
2

(cos 2α+ 1)
ĀǓបាន cos2 π

12 = 1
2

(
cos 2 × π

12 + 1
)

= 1
2

 √3
2 + 1

 = 2 +
√

3
4

⇒ cos π12 =

√
2 +
√

3
4 =

√
2 +
√

3
2

ដូចđǓះ cos π12 =

√
2 +
√

3
2
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ក. បងាøǓញថា sin a + cos a =

√
2 sin

(
a + π4

)
។

ខ. បងាøǓញថា sin(α – β)
cosα cos β + sin(β – θ)

cos β cos θ + sin(θ – α)
cos θ cosα = 0 ។

ស�មយ.
ក. បងាøǓញថា sin a + cos a =

√
2 sin

(
a + π4

)
Ⱥយ

√
2 sin

(
a + π4

)
=
√

2
(
sin a cos π4 + sin π4 cos a

)
=
√

2
 √2

2 sin a +
√

2
2 cos a


= sin a + cos a ពិត

ដូចđǓះ sin a + cos a =
√

2 sin
(
a + π4

)
ខ. បងាøǓញថា sin(α – β)

cosα cos β + sin(β – θ)
cos β cos θ + sin(θ – α)

cos θ cosα = 0

sin(α – β)
cosα cos β + sin(β – θ)

cos β cos θ + sin(θ – α)
cos θ cosα

= sinα cos β – sin β cosα
cosα cos β + sin β cos θ – sin θ cos β

cos β cos θ + sin θ cosα – sinα cos θ
cos θ cosα

= sinα
cosα – sin β

cos β + sin β
cos β – sin θ

cos θ + sin θ
cos θ – sinα

cosα = 0 ពិត

ដូចđǓះ sin(α – β)
cosα cos β + sin(β – θ)

cos β cos θ + sin(θ – α)
cos θ cosα = 0
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១. បងាøǓញថា tan(α+ β) = tanα+ tan β

1 – tanα tan β ។

២. ចូរគណនាតŞ្លǓ

ក. tan 105o ខ. tan π12
គ. sin 105o ឃ. cos 105o

ស�មយ.
១. បងាøǓញថា tan(α+ β) = tanα+ tan β

1 – tanα tan β

Ⱥយ tan(α+ β) = sin(α+ β)
cos(α+ β) = sinα cos β+ sin β cosα

cosα cos β – sinα sin β

=

sinα cos β
cosα cos β + sin β cosα

cosα cos β
cosα cos β
cosα cos β – sinα sin β

cosα cos β

= tanα+ tan β
1 – tanα tan β

ដូចđǓះ tan(α+ β) = tanα+ tan β
1 – tanα tan β

២. ចូរគណនាតŞ្លǓ

ក. tan 105o

តាមរូបមន្ត tan(α+ β) = tanα+ tan β
1 – tanα tan β

ĀǓបាន tan 105o = tan(60o + 45o) = tan 60o + tan 45o

1 – tan 60o tan 45o =
√

3 + 1
1 –
√

3 · 1

=
√

3 + 1
1 –
√

3
× 1 +

√
3

1 +
√

3
= 1 + 2

√
3 + 3

1 – 3 = –2 –
√

3

ដូចđǓះ tan 105o = –2 –
√

3
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ខ. tan π12
តាមរូបមន្ត tan(α – β) = tanα – tan β

1 + tanα tan β

ĀǓបាន tan π12 = tan(π3 – π4 ) =
tan π3 – tan π4

1 + tan π3 tan π4
=

√
3 – 1

1 +
√

3 · 1

=
√

3 – 1
√

3 + 1
×
√

3 – 1
√

3 – 1
= 3 – 2

√
3 + 1

3 – 1 = 2 –
√

3

ដូចđǓះ tan π12 = 2 –
√

3

គ. sin 105o

តាមរូបមន្ត sin(α+ β) = sinα cos β+ sin β cosα

ĀǓបាន sin(105o) = sin (60o + 45o) = sin 60o cos 45o + sin 45o cos 60o

=
√

3
2 ·
√

2
2 +

√
2

2 ·
1
2 =

√
6 +
√

2
4

ដូចđǓះ sin 105o =
√

6 +
√

2
4

ឃ. cos 105o

តាមរូបមន្ត cos(α+ β) = cosα cos β – sinα sin β

ĀǓបាន cos 105o = cos(60o + 45o) = cos 60o cos 45o – sin 60o sin 45o

= 1
2 ·
√

2
2 –

√
3

2 ·
√

2
2 =

√
2 –
√

6
4

ដូចđǓះ cos 105o =
√

2 –
√

6
4
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១. ĀǓមាន 0 < α < π

2 ; –π2 < β < 0 និង tanα = 2; tan β = –3 ។

ក. គណនា tan(α – β) ខ. គណនាមុំ (α – β)

២. ចូរសŸǓǒលកđǓǼម tan 3θ – tan θ
1 + tan θ tan 3θ + cot

(
π

2 + 2θ
)
។

ស�មយ.
១. ក. គណនា tan(α – β)

tan(α – β) = tanα – tan β
1 + tanα tan β = 2 – (–3)

1 + 2(–3) = 5
–5 = –1

ដូចđǓះ tan(α – β) = –1

ខ. គណនាមុំ (α – β)

Ⱥយ 0 < α < π
2 (1) ; –π2 < β < 0 ⇔ 0 < –β < π

2 (2)
0 < α < π

2

0 < –β < π
2

0 < α – β < π មានន័យថា (α – β)ɧកាŰǓង់ទីI; II

ĀǓបាន tan(α – β) = –1 លុះʀǓǓıǓ (α – β) = 3π
4 ដូចđǓះ (α – β) = 3π

4

២. ចូរសŸǓǒលកđǓǼម tan 3θ – tan θ
1 + tan θ tan 3θ + cot

(
π

2 + 2θ
)

tan 3θ – tan θ
1 + tan θ tan 3θ + cot

(
π

2 + 2θ
)

= tan(3θ – θ) – tan 2θ = tan 2θ – tan 2θ = 0

ដូចđǓះ tan 3θ – tan θ
1 + tan θ tan 3θ + cot

(
π

2 + 2θ
)

= 0
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១. គណនា tan(a + b + c) ȺយƋǓើរូបមន្ត tan(α+ β) ។

២. ē្ទºងផាïǓត់សមភាព 1 – tan θ
1 + tan θ = tan

(
π

4 – θ
)
។

ស�មយ.
១. គណនា tan(a + b + c) ȺយƋǓើរូបមន្ត tan(α+ β)

តាមរូបមន្ត tan(α+ β) = tanα+ tan β
1 – tanα tan β Ēើ α = a + b; β = c

ĀǓបាន tan(a + b + c) = tan(a + b) + tan c
1 – tan(a + b) tan c =

tan a + tan b
1 – tan a tan b + tan c

1 – tan a + tan b
1 – tan a tan b · tan c

=

tan a + tan b + tan c(1 – tan a tan b)
1 – tan a tan b

1 – tan a tan b – (tan a + tan b) tan c
1 – tan a tan b

= tan a + tan b + tan c – tan a tan b tan c
1 – tan a tan b – tan a tan c – tan b tan c

ដូចđǓះ tan(a + b + c) = tan a + tan b + tan c – tan a tan b tan c
1 – tan a tan b – tan a tan c – tan b tan c

២. ē្ទºងផាïǓត់សមភាព 1 – tan θ
1 + tan θ = tan

(
π

4 – θ
)

Ⱥយ tan
(
π

4 – θ
)

=
tan π4 – tan θ

1 + tan π4 tan θ
= 1 – tan θ

1 + tan θ ពិត

ដូចđǓះ 1 – tan θ
1 + tan θ = tan

(
π

4 – θ
)
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21
១. រក sin 2α; cos 2α និង tan 2αĒើ cosα = –4

5 និង
π

2 < α < π ។

២. គណនា sin 3α និង cos 3α ។

៣. បងាøǓញថា 1 – 2 sin2 α

2 cot
(
π
4 + α

)
cos2

(
π
4 – α

) = 1 ។

ស�មយ.
១. រក sin 2α; cos 2α និង tan 2αĒើ cosα = –4

5 និង
π

2 < α < π

sin 2α = 2 sinα cosα = 2 sinα
(
–4

5

)
= –8

5 sinα

តាមរូបមន្ត sin2
α = 1 – cos2

α = 1 –
(
–4

5

)
= 1 – 16

25 = 9
25

=⇒ sinα = ±
√

9
25 = ±3

5 ıǓ π2 < α < π; sinα > 0 ĀǓបាន sinα = +3
5

sin 2α = –8
5 sinα = –8

5 ·
3
5 = –24

25 ដូចđǓះ sin 2α = –24
25

cos 2α = cos2
α – sin2

α =
(
–4

5

)2
–
(
3
5

)2
= 16

25 – 9
25 = 7

25 ដូចđǓះ cos 2α = 7
25

tan 2α = sin 2α
cos 2α =

–24
25
7
25

= –24
7 ដូចđǓះ tan 2α = –24

7

២. គណនា sin 3α និង cos 3α

sin 3α = sin(2α+ α) = sin 2α cosα+ sinα cos 2α =
(
–24

25

) (
–4

5

)
+ 3

5

(
7
25

)
= 96

125 + 21
125 = 117

125 ដូចđǓះ sin 3α = 117
125
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cos 3α = cos(2α+ α) = cos 2α cosα – sin 2α sinα = 7
25

(
–4

5

)
–
(
–24

25

) (
3
5

)
= –28

125 + 72
125 = 44

125 ដូចđǓះ cos 3α = 44
125

៣. បងាøǓញថា 1 – 2 sin2 α

2 cot
(
π
4 + α

)
cos2

(
π
4 – α

) = 1

1 – 2 sin2 α

2 cot
(
π
4 + α

)
cos2

(
π
4 – α

) = 1 – 2 sin2 α

2 cos
(
π
4 + α

)
sin

(
π
4 + α

) (
cos π4 cosα+ sin π4 sinα

)2
= cos2 α+ sin2 α – 2 sin2 α

2
(
cos π4 cosα – sin π4 sinα

)
sin π4 cosα+ sinα cos π4

( √
2

2 cosα+
√

2
2 sinα

)2
= cos2 α – sin2 α

2
( √

2
2 cosα –

√
2

2 sinα
)

√
2

2 cosα+
√

2
2 sinα

( √
2

2 cosα+
√

2
2 sinα

)2
= (cosα – sinα)(cosα+ sinα)
√

2 (cosα – sinα) √2
2

(cosα+ sinα)
= 1
√

2 ·
√

2
2

= 1 ពិត

ដូចđǓះ 1 – 2 sin2 α

2 cot
(
π
4 + α

)
cos2

(
π
4 – α

) = 1

22
១. គណនា sin 22o30′; sin π12 និង tan 3π

8

២. ē្ទºងផាïǓត់សមភាព 1 – cos x
sin x = tan x

2
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លីម
សីហា
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ស�មយ.
១. គណនា sin 22o30′; sin π12 និង tan 3π

8
(30′ = 30′ · 1o

60′ = 1o

2 ) ĀǓបាន

sin 22o30′ = sin(22o + 30′) = sin(22o + 1o

2 ) = sin
(
45o

2

)
Ⱥយ cosα = 1 – 2 sin2 α

2 ĀǓបាន cos 45o = 1 – 2 sin2 45o

2

⇒ sin2 45o

2 = 1 – cos 45o

2 =
1 –
√

2
2

2 = 2 –
√

2
4

⇒ sin 45o

2 =

√
2 –
√

2
4 =

√
2 –
√

2
2

ដូចđǓះ sin 22o30′ = sin 45o

2 =

√
2 –
√

2
2

• sin2 π
12 = sin2

(
1
2 ·
π

6

)
=

1 – cos π6
2 =

1 –
√

3
2

2 = 2 –
√

3
4 ⇒ sin π12 =

√
2 –
√

3
2

• tan 3π
8 = tan

(
1
2 ·

3π
4

)
=

sin 3π
4

1 + cos 3π
4

=

√
2

2

1 –
√

2
2

=
√

2
2 –
√

2
=
√

2 + 1

២. ē្ទºងផាïǓត់សមភាព 1 – cos x
sin x = tan x

2

1 – cos x
sin x =

1 –
(
1 – 2 sin2 x

2
)

2 sin x
2 cos x

2
=

2 sin2 x
2

2 sin x
2 cos x

2
=

sin x
2

cos x
2

= tan x
2 ពិត

ដូចđǓះ 1 – cos x
sin x = tan x

2
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23
១. ĀǓមាន cosα = –3

5 Ğើយ
π
2 < α < π ។ គណនា sin α2 ; cos α2 ។

២. គណនា tan α2 ȺយសាäǓល់ tanα = 24
7 និង 180o < α < 270o ។

៣. ចូរគណនាកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក. cos 75o cos 45o ខ. sin 5π
12 sin π4

ស�មយ.
១. គណនា sin α2 ; cos α2

(
cosα = –3

5 ; π2 < α < π
)

តាមរូបមន្ត cosα = 1 – 2 sin2 α
2 ⇒ sin2 α

2 = 1 – cosα
2 =

1 –
(
–3

5

)
2 = 8

10 = 4
5

⇒ sin α2 = ±
√

4
5 = ± 2

√
5
×
√

5
√

5
= ±2

√
5

5

ıǓ π2 < α < π ⇔ π
4 < α

2 < π
2 ; sin α2 > 0 នាំឲǓ¢ sin α2 = 2

√
5

5

ដូចđǓះ sin α2 = 2
√

5
5

តាមរូបមន្ត cos2 α
2 = 1 – sin2 α

2 = 1 –
2
√

5
5

2
= 1 – 4

5 = 1
5

=⇒ cos α2 = ±
√

1
5 = ± 1

√
5
×
√

5
√

5
= ±
√

5
5

ıǓ π2 < α < π ⇔ π
4 < α

2 < π
2 ; cos α2 > 0 នាំឲǓ¢ cos α2 =

√
5

5

ដូចđǓះ cos α2 =
√

5
5
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២. គណនា tan α2
(
tanα = 24

7 ; 180o < α < 270o
)

តាមរូបមន្ត tanα = 2t
1 – t2 ĬǓល t = tan α2

ĀǓបាន 1 – t2 = 2t
tanα ⇒ 1 – t2 = 2t

24
7

⇔ –t2 – 7
12t + 1 = 0 ⇔ 12t2 + 7t – 12 = 0

∆ = b2 – 4ac = (7)2 – 4(12)(–12) = 49 + 576 = 625

t1 = –b –
√
∆

2a = –7 –
√

625
2(12) = –7 – 25

24 = –32
24 = –4

3

t2 = –b +
√
∆

2a = –7 + 25
24 = 18

24 = 3
4

ĀǓបាន tan α2 = –4
3; tan α2 = 3

4
ıǓȺយ 180o < α < 270o ⇔ 180o

2 < α
2 < 270o

2 ⇔ 90o < α
2 < 135o

ĀǓបាន α2 ɧកាŰǓង់ទីII គឺ tan α2 < 0 ដូចđǓះ tan α2 = –4
3

៣. គណនាកđǓǼម៖

• រូបមន្ត cosα cos β = 1
2
[cos(α+ β) + cos(α – β)]

• រូបមន្ត sinα sin β = 1
2
[cos(α – β) – cos(α+ β)]

ក. cos 75o cos 45o = 1
2
[cos(75o + 45o) + cos(75o – 45o)] = 1

2
(cos 120o + cos 30o)

= 1
2

–1
2 +

√
3

2

 =
√

3 – 1
4

ដូចđǓះ cos 75o cos 45o =
√

3 – 1
4

ខ. sin 5π
12 sin π4 = 1

2

[
cos

(
5π
12 – π4

)
– cos

(
5π
12 + π4

)]

= 1
2

(
cos π6 – cos 2π

3

)
= 1

2

 √3
2 + 1

2

 =
√

3 + 1
4

ដូចđǓះ sin 5π
12 sin π4 =

√
3 + 1
2
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24
ក. ចូរសរĝǓរកđǓǼម 1 + cos a + cos 2a ជាផលគុណកតាíǓ។

ខ. ចូរē្ទºងផាïǓត់សមភាព 2
(

1
sin 2α + cot 2α

)
= cot α2 – tan α2 ។

ស�មយ.
ក. សរĝǓរកđǓǼម 1 + cos a + cos 2a ជាផលគុណកតាíǓ

1 + cos a + cos 2a = 1 + cos a + 2 cos2 a – 1 = cos a (1 + 2 cos a)
ដូចđǓះ 1 + cos a + cos 2a = cos a (1 + 2 cos a)

ខ. ē្ទºងផាïǓត់សមភាព 2
(

1
sin 2α + cot 2α

)
= cot α2 – tan α2

2
(

1
sin 2α + cot 2α

)
= 2

(
1

sin 2α + cos 2α
sin 2α

)
= 2

(
2 cos2 α

2 sinα cosα

)
= 2

(cosα
sinα

)
= 2

cos2 α
2 – sin2 α

2
2 sin α2 cos α2

 =
cos α2
sin α2

–
sin α2
cos α2

= cot α2 – tan α2

ដូចđǓះ 2
(

1
sin 2α + cot 2α

)
= cot α2 – tan α2

25
១. ĀǓមាន A, B, C ជាមុំក្ន©ងŲǓីȰណមួយ។
ចូរបងាøǓញថា sin A + sin B + sin C = 4 cos A

2 cos B
2 cos C

2 ។

២. A, B, C ជាមុំក្ន©ងŲǓីȰណមួយ។
ចូរបងាøǓញថា cos A + cos B + cos C = 1 + 4 sin A

2 sin B
2 sin C

2 ។
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ស�មយ.
១. បងាøǓញថា sin A + sin B + sin C = 4 cos A

2 cos B
2 cos C

2

• (រូបមន្ត sin p + sin q = 2 sin p + q
2 cos p – q

2 )

• (រូបមន្ត cos p + cos q = 2 cos p + q
2 cos p – q

2 )

• (រូបមន្ត cos p – cos q = –2 sin p + q
2 sin p – q

2 )

• A, B, C ជាមុំក្ន©ងŲǓីȰណ ĀǓបាន A + B + C = 180o ⇒ C = 180o – (A + B)

⇒ A + B = 180o – C

sin A + sin B + sin C = 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + sin (180o – (A + B))
= 2 sin A + B

2 cos A – B
2 + sin(A + B)

= 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + sin 2(A + B)
2

= 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + 2 sin A + B
2 cos A + B

2

= 2 sin A + B
2

(
cos A – B

2 + cos A + B
2

)

= 2 sin 180o – C
2

2 cos

A – B
2 + A + B

2
2 cos

A – B
2 – A + B

2
2


= 4 sin

(
90o – C

2

) (
cos A

2 cos
(
–B
2

))
= 4 cos C

2

(
cos A

2 cos B
2

)
= 4 cos A

2 cos B
2 cos C

2 ពិត

ដូចđǓះ sin A + sin B + sin C = 4 cos A
2 cos B

2 cos C
2
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សីហា
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២. បងាøǓញថា cos A + cos B + cos C = 1 + 4 sin A
2 sin B

2 sin C
2

cos A + cos B + cos C = 2 cos A + B
2 cos A – B

2 + cos(180o – (A + B))

= 2 cos A + B
2 cos A – B

2 – cos(A + B)

= 2 cos A + B
2 cos A – B

2 – cos 2(A + B)
2

= 2 cos A + B
2 cos A – B

2 –
(
2 cos2 A + B

2 – 1
)

= 2 cos A + B
2

(
cos A – B

2 – cos A + B
2

)
+ 1

= 2 cos 180o–C
2

(
–2 sin

A–B
2 + A+B

2
2 sin

A–B
2 – A+B

2
2

)
+ 1

= –4 cos
(
90o – C

2

)
sin A

2 sin
(
–B

2

)
+ 1

= 4 sin C
2 sin A

2 sin B
2 + 1 ពិត

ដូចđǓះ cos A + cos B + cos C = 1 + 4 sin A
2 sin B

2 sin C
2

26
ĀǓមាន sinα + cos β = 5

4 និង cosα + sin β = 5
4 Ğើយ

(
0 ≤ α ≤ π2

)
;
(
0 ≤ β ≤ π2

)
។

គណនា sin(α+ β) និង tan(α+ β) ។

ស�មយ.
គណនា sin(α+ β) និង tan(α+ β)

sin(α+ β) = sinα cos β+ sin β cosα ėើងមាន sinα+ cos β = 5
4 និង cosα+ sin β = 5

4

ĀǓបាន (sinα+ cos β)2 =
(5

4
)2 ⇔ sin2

α+ 2 sinα cos β+ cos2
β = 25

16 (1)(cosα+ sin β)2 =
(5

4
)2 ⇔ cos2

α+ 2 cosα sin β+ sin2
β = 25

16 (2)
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សីហា
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យក (1) + (2) ĀǓបាន 1 + 2 (sinα cos β+ cosα sin β) + 1 = 50
16

=⇒ 2 (sinα cos β+ cosα sin β) = 25
8 – 2

=⇒ sinα cos β+ cosα sin β = 9
16

ដូចđǓះ sin(α+ β) = sinα cos β+ sin β cosα = 9
16

tan(α+ β) = sin(α+ β)
cos(α+ β)

Ⱥយ cos2(α+ β) = 1 – sin2(α+ β) = 1 –
(

9
16

)2
= 1 – 81

256 = 175
256

=⇒ cos(α+ β) = ±
√

175
256 = ±5

√
7

16

Ⱥយ sinα+ cos β = cosα+ sin β = 5
4 ĀǓបាន α = β

• Ēើ 0 ≤ α ≤ π4 ⇒ 0 ≤ β ≤ π4 ⇒ 0 ≤ α+ β ≤ π2 ⇒ cos(α+ β) > 0

• Ēើ π4 ≤ α ≤
π

2 ⇒ π

4 ≤ β ≤
π

2 ⇒ π

2 ≤ α+ β ≤ π ⇒ cos(α+ β) < 0

ĀǓបាន cos(α+ β) = ±5
√

7
16

នាំឲǓ¢ tan(α+ β) =

9
16

±5
√

7
16

= ± 9
5
√

7
×
√

7
√

7
= ±9

√
7

35

ដូă្នǓះ tan(α+ β) = ±9
√

7
35
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លីម
សីហា
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27
១. ĀǓមាន sinα = 1

2 ;
(
0 < α < π2

)
និង sin β = 1

3 ;
(
π

2 < β < π
)
។

ចូរគណនា ៖

ក. sin(α+ β)

ខ. cos(α – β)

គ. tan(α – β)

ឃ. cot(α – β) ។

២. ĀǓមាន cos θ = –2
3,

(
π

2 < θ < π
)
។ គណនា cos 2θ, sin θ2 , sin 3θ ។

ស�មយ.
១. ក. sin(α+ β) = sinα cos β+ sin β cosα = 1

2 cos β+ 1
3 cosα

រក cosα; cos β

cos2
α = 1 – sinα = 1 –

(
1
2

)2
= 1 – 1

4 = 3
4

⇒ cosα = ±
√

3
4 = ±

√
3

2 Ⱥយ 0 < α < π2 ; cosα > 0

⇒ cosα =
√

3
2

cos2
β = 1 – sin2

β = 1 –
(
1
3

)2
= 1 – 1

9 = 8
9

⇒ cos β = ±
√

8
9 = ±2

√
2

3 Ⱥយ π2 < β < π ; cos β < 0

⇒ cos β = –2
√

2
3

ĀǓបាន sin(α+ β) = 1
2 ·

–2
√

2
3

 + 1
3 ·
√

3
2 =

√
3 – 2

√
2

6

ដូចđǓះ sin(α+ β) =
√

3 – 2
√

2
6
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លីម
សីហា
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ខ. cos(α – β) = cosα cos β+ sinα sin β =
√

3
2 ·

–2
√

2
3 + 1

2 ·
1
3 = 1 – 2

√
6

6

ដូចđǓះ cos(α – β) = 1 – 2
√

6
6

គ. tan(α – β) = sin(α – β)
cos(α – β) = sinα cos β – sin β cosα

1 – 2
√

6
6

=

–
√

3 – 2
√

2
6

1 – 2
√

6
6

= –
√

3 – 2
√

2
1 – 2

√
6
× 1 + 2

√
6

1 + 2
√

6
= –
√

3 – 2
√

18 – 2
√

2 – 4
√

12
1 – 4(6)

= –
√

3 – 6
√

2 – 2
√

2 – 8
√

3
–23 = 9

√
3 + 8

√
2

23

ដូចđǓះ tan(α – β) = 9
√

3 + 8
√

2
23

ឃ. cot(α – β) = cos(α – β)
sin(α – β) =

1 – 2
√

6
6

–
√

3 – 2
√

2
6

= 1 – 2
√

6
–
√

3 – 2
√

2
× –
√

3 + 2
√

2
–
√

3 + 2
√

2

= –
√

3 + 2
√

2 + 2
√

18 – 4
√

12
3 – 4(2) = –

√
3 + 2

√
2 + 6

√
2 – 8

√
3

–5

= 9
√

3 – 8
√

2
5

ដូចđǓះ cot(α – β) = 9
√

3 – 8
√

2
5
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លីម
សីហា
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២. គណនា cos 2θ

cos 2θ = 2 cos2
θ – 1 = 2

(
–2
3

)2
– 1 = 8

9 – 1 = –1
9 ដូចđǓះ cos 2θ = –1

9

គណនា sin θ2

cos θ = 1 – 2 sin2 θ
2 ⇒ sin2 θ

2 = 1 – cos θ
2 =

1 –
(
–2

3

)
2 = 5

6

⇒ sin θ2 = ±
√

5
6 = ±

√
30
6 ıǓ π2 < θ < π ⇔ π

4 < θ < π2 ; sin θ2 > 0

⇒ sin θ2 =
√

30
6 ដូចđǓះ sin θ2 =

√
30
6

គណនា sin 3θ

sin 3θ = sin(θ+ 2θ) = sin θ cos 2θ+ sin 2θ cos θ = –1
9 · sin θ – 2

3 sin 2θ

រក sin θ ; sin 2θ

sin2
θ = 1 – cos2

θ = 1 –
(
–2

3

)2
= 1 – 4

9 = 5
9 ⇒ sin θ = ±

√
5
9 = ±

√
5

3

ıǓ π2 < θ < π ; sin θ > 0

⇒ sin θ =
√

5
3

sin2 2θ = 1 – cos2 2θ = 1 –
(
–1

9

)2
= 80

81 ⇒ sin 2θ = ±
√

80
81 = ±4

√
5

9

ıǓ π2 < θ < π ⇔ π < 2θ < 2π ; sin 2θ < 0

⇒ sin 2θ = –4
√

5
9

ĀǓបាន sin 3θ = –1
9 ·
√

5
3 – 2

3 ·
–4
√

5
9

 = –
√

5
27 + 8

√
5

27 = 7
√

5
27

ដូចđǓះ sin 3θ = 7
√

5
27
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លីម
សីហា
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28
ĀǓមាន t = tan θ2 (t , ±1) ; sin θ = 2t

1 + t2 ; cos θ = 1 – t2

1 + t2 និង tan θ = 2t
1 – t2។

តាមសមភាព 2 cos 2θ – cos θ+ 2 = 0 ។ ចូរគណនា tan θ2 ĬǓល –π2 < θ < π
2 ។

ស�មយ.
គណនា tan θ2 ĬǓល –π2 < θ < π

2

ėើងមាន 2 cos θ – cos θ+ 2 = 0⇔ 2
(
2 cos2

θ – 1
)
– cos θ+ 2 = 0

⇔ 4 cos2
θ – cos θ = 0

⇔ cos θ (4 cos θ – 1) = 0

⇒


cos θ = 0

4 cos θ – 1 = 0
⇒


cos θ = 0

cos θ = 1
4

Ⱥយ cos θ = 1 – t2

1 + t2 ; Ğើយ t = tan θ2 (t , ±1) ĀǓបាន

• ចំɆះ cos θ = 0 ⇒ 1 – t2

1 + t2 = 0 ⇔ 1 – t2 = 0 ⇒ t = ±1 មិនយក

• ចំɆះ cos θ = 1
4 ⇒ 1 – t2

1 + t2 = 1
4 ⇔ 4 – 4t2 = 1 + t2 ⇔ 5t2 = 3

⇒ t = ±
√

3
5

ĀǓបាន tan θ2 = t = ±
√

3
5 = ±

√
3
√

5
×
√

5
√

5
= ±
√

15
5

ដូចđǓះ tan θ2 = ±
√

15
5
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សីហា
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29
ĀǓមាន θ = 36o និង 2θ = 180o – 3θ។ តាមលក្ខណៈđǓះ គណនា cos 36o។

ស�មយ.
ĀǓមាន θ = 36o និង 2θ = 180o – 3θ តាមលក្ខណៈđǓះ គណនា cos 36o

• θ = 36 ⇒ cos θ = cos 36o

• 2θ = 180o – 3θ ⇒ sin 2θ = sin (180o – 3θ) = sin 3θ

⇔ 2 sin θ cos θ = 3 sin θ – 4 sin3
θ

⇔ 2 cos θ = 3 – 4 sin2
θ

⇔ 2 cos θ = 3 – 4
(
1 – cos2

θ
)

⇔ 4 cos2
θ – 2 cos θ – 1 = 0

តាង t = cos θ ; t > 0 ʚǓǓះ cos θ = cos 36o > 0

4t2 – 2t – 1 = 0 ⇒∆ = b2 – 4ac = (–2)2 – 4(4)(–1) = 20
√
∆ =

√
20 = 2

√
5

⇒t1 = –b –
√
∆

2a = –(–2) – 2
√

5
2(4) = 1 –

√
5

4 < 0 មិនយក

t2 = –b +
√
∆

2a = –(–2) + 2
√

5
2(4) = 1 +

√
5

4 > 0 យក

ដូចđǓះ cos 36o = cos θ = 1 +
√

5
4
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សីហា
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30
ចូរបងាøǓញសមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. cot(a ± b) = cot a cot b ∓ 1
cot b ± cot a

ខ. tan(a + b) – tan a – tan b = tan a tan b tan(a + b)

គ. sin4 α+ 2 sinα cosα – cos4 α
tan 2α – 1 = cos 2α

ស�មយ.
បងាøǓញសមភាព

ក. cot(a ± b) = cot a cot b ∓ 1
cot b ± cot a

cot (a ± b) = cos (a ± b)
sin (a ± b) = cos a cos b ∓ sin a sin b

sin a cos b ± sin b cos a =

cos a cos b
sin a sin b ∓

sin a sin b
sin a sin b

sin a cos b
sin a sin b ±

sin b cos a
sin a sin b

= cot a cot b ∓ 1
cot b ± cot a ពិត

ដូចđǓះ cot(a ± b) = cot a cot b ∓ 1
cot b ± cot a

ខ. tan(a + b) – tan a – tan b = tan a tan b tan(a + b)

tan(a + b) – tan a – tan b = tan a + tan b
1 – tan a tan b – tan a – tan b

= tan a+tan b–tan a(1–tan a tan b)–tan b(1–tan a tan b)
1–tan a tan b

= tan a + tan b – tan a + tan2 a tan b – tan b + tan a tan2 b
1 + tan a tan b

= tan a tan b (tan a + tan b)
1 – tan a tan b

= tan a tan b tan (a + b) ពិត

ដូចđǓះ tan(a + b) – tan a – tan b = tan a tan b tan(a + b)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

គ. sin4 α+ 2 sinα cosα – cos4 α
tan 2α – 1 = cos 2α

sin4 α+ 2 sinα cosα – cos4 α
tan 2α – 1 =

(
sin2 α – cos2 α

) (
sin2 α+ cos2 α

)
+ 2 sinα cosα

tan 2α – 1

=
–
(
cos2 α – sin2 α

)
· 1 + sin 2α

tan 2α – 1

= – cos 2α+ sin 2α
sin 2α – cos 2α

cos 2α

= cos 2α ពិត

ដូចđǓះ sin4 α+ 2 sinα cosα – cos4 α
tan 2α – 1 = cos 2α

31
ចូរសŸǓǒលកđǓǼមខាងʍǓǓម៖

ក. sin 4x – 4 sin 3x + 6 sin 2x – 4 sin x

ខ. cos2(α+ β) + cos2(α – β) – cos 2α cos 2β

គ. sinα+ sin 3α+ sin 5α
cosα+ cos 3α+ cos 5α

ឃ. sinα+ sin 3α+ sin 5α+ sin 7α
cosα+ cos 3α+ cos 5α+ cos 7α

ស�មយ.
ក. sin 4x – 4 sin 3x + 6 sin 2x – 4 sin x

sin 4x – 4 sin 3x + 6 sin 2x – 4 sin x = sin 4x + 6 sin 2x – 4 (sin 3x + sin x)
= 2 sin 2x cos 2x + 6 sin 2x – 4 · 2 · sin 2x cos x

= 2 sin 2x (cos 2x + 3 – 4 cos x)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

= 2 sin 2x
(
2 cos2 x – 1 + 3 – 4 cos x

)
= 2 sin 2x

(
2 cos2 x + 2 – 4 cos x

)
= 4 sin 2x

(
cos2 x – 2 cos x + 1

)
= 4 sin 2x (cos x – 1)2
= 4 sin 2x

(
1 – 2 sin2 x

2 – 1
)2

= 16 sin 2x sin2 x
2

ដូចđǓះ sin 4x – 4 sin 3x + 6 sin 2x – 4 sin x = 16 sin 2x sin2 x
2

ខ. cos2(α+ β) + cos2(α – β) – cos 2α cos 2β

តាមរូបមន្ត cos (
α+ β) = cosα cos β – sinα sin β

⇒ cos2 (
α+ β) = (cosα cos β – sinα sin β)2

= cos2
α cos2

β – 2 cosα cos β sinα sin β+ sin2
α sin2

β

តាមរូបមន្ត cos (
α – β) = cosα cos β+ sinα sin β

⇒ cos2 (
α – β) = (cosα cos β+ sinα sin β)2

= cos2
α cos2

β+ 2 cosα cos β sinα sin β+ sin2
α sin2

β

ėើងបាន cos2 (
α+ β) + cos2 (

α – β) – cos 2α cos 2β

=2 cos2
α cos2

β+ 2 sin2
α sin2

β – cos 2α cos 2β

=2
(
1 + cos 2α

2

) (
1 + cos 2β

2

)
+ 2

(
1 – cos 2α

2

) (
1 – cos 2β

2

)
– cos 2α cos 2β

=2 + 2 cos 2α cos 2β
2 – cos 2α cos 2β

=1 + cos 2α cos 2β – cos 2α cos 2β

=1

ដូចđǓះ cos2 (
α+ β) + cos2 (

α – β) – cos 2α cos 2β = 1
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

គ. sinα+ sin 3α+ sin 5α
cosα+ cos 3α+ cos 5α = sinα+ sin 5α+ sin 3α

cosα+ cos 5α+ cos 3α

= 2 sin 3α cos 2α+ sin 3α
2 cos 3α cos 2α+ cos 3α

= sin 3α (2 cos 2α+ 1)
cos 3α (2 cos 2α+ 1)

= tan 3α

ដូចđǓះ sinα+ sin 3α+ sin 5α
cosα+ cos 3α+ cos 5α = tan 3α

ឃ. sinα+ sin 3α+ sin 5α+ sin 7α
cosα+ cos 3α+ cos 5α+ cos 7α = sinα+ sin 7α+ sin 3α+ sin 5α

cosα+ cos 7α+ cos 3α+ cos 5α

= 2 sin 4α cos 3α+ 2 sin 4α cosα
2 cos 4α cos 3α+ 2 cos 4α cosα

= sin 4α (2 cos 3α+ 2 cosα)
cos 4α (2 cos 3α+ 2 cosα)

= tan 4α

ដូចđǓះ sinα+ sin 3α+ sin 5α+ sin 7α
cosα+ cos 3α+ cos 5α+ cos 7α = tan 4α

32
ចូរបងាøǓញសមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. sin 3a = 4 sin a sin
(
π

3 + a
)
sin

(
π

3 – a
)

ខ. cos 3a = 4 cos a cos
(
π

3 + a
)
cos

(
π

3 – a
)

គ. 4 sin
(
α+ π3

)
sin

(
α – π3

)
= 4 sin2

α – 3

ឃ. sin a – cos a =
√

2 sin
(
a – π4

)
= –
√

2 cos
(
a + π4

)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ង. cos3 α – cos 3α
cosα + sin3 α+ sin 3α

sinα = 3

បងាøǓញសមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. sin 3a = 4 sin a sin
(
π

3 + a
)
sin

(
π

3 – a
)

ėើងមាន 4 sin a sin
(
π

3 + a
)
sin

(
π

3 – a
)

= 4 sin a
(
sin π3 cos a + sin a cos π3

) (
sin π3 cos a – sin a cos π3

)
= 4 sin a

(
sin2 π

3 cos2 a – sin2 a cos2 π
3

)
= 4 sin a

(
3
4 cos2 a – 1

4 sin2 a
)

= 3 sin a cos2 a – sin3 a

= 3 sin a
(
1 – sin2 a

)
– sin3 a

= 3 sin a – 4 sin3 a (1)

Ⱥយ sin 3a = sin(a + 2a) = sin a cos 2a + sin 2a cos a

= sin a
(
1 – 2 sin2 a

)
+ 2 sin a cos a cos a

= sin a – 2 sin3 a + 2 sin a
(
1 – sin2 a

)
= sin a – 2 sin3 a + 2 sin a – 2 sin3 a

= 3 sin a – 4 sin3 a (2)

តាម (1) និង (2) ដូចđǓះ sin 3a = 4 sin a sin
(
π

3 + a
)
sin

(
π

3 – a
)

ខ. cos 3a = 4 cos a cos
(
π

3 + a
)
cos

(
π

3 – a
)

ėើងមាន 4 cos a cos
(
π

3 + a
)
cos

(
π

3 – a
)

= 4 cos a
(
cos π3 cos a – sin π3 sin a

) (
cos π3 cos a + sin π3 sin a

)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

= 4 cos a
(
cos2 π

3 cos2 a – sin2 π
3 sin2 a

)
= 4 cos a

(
1
4 cos2 a – 3

4 sin2 a
)

= cos3 a – 3 cos a sin2 a

= cos3 a – 3 cos a
(
1 – cos2 a

)
= cos3 a – 3 cos a + 3 cos3 a

= 4 cos3 a – 3 cos a (1)

Ⱥយ cos 3a = cos(a + 2a) = cos a cos 2a – sin a sin 2a

= cos a
(
2 cos2 a – 1

)
– 2 sin2 a cos a

= 2 cos3 a – cos a – 2
(
1 – cos2 a

)
cos a

= 2 cos3 a – cos a – 2 cos a + 2 cos3 a

= 4 cos3 a – 3 cos a (2)

តាម (1) និង (2) ដូចđǓះ cos 3a = 4 cos a cos
(
π

3 + a
)
cos

(
π

3 – a
)

គ. 4 sin
(
α+ π3

)
sin

(
α – π3

)
= 4 sin2

α – 3

ėើងមាន 4 sin
(
α+ π3

)
sin

(
α – π3

)
= 4

(
sinα cos π3 + sin π3 cosα

) (
sinα cos π3 – sin π3 cosα

)
= 4

(
sin2
α cos2 π

3 – sin2 π
3 cos2

α

)
= 4

(
1
4 sin2

α – 3
4 cos2

α

)
= sin2

α – 3
(
1 – sin2

α
)

= 4 sin2
α – 3

ដូចđǓះ 4 sin
(
α+ π3

)
sin

(
α – π3

)
= 4 sin2

α – 3

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 82 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 82 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 82 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ឃ. sin a – cos a =
√

2 sin
(
a – π4

)
= –
√

2 cos
(
a + π4

)
•
√

2 sin
(
a – π4

)
=
√

2
(
sin a cos π4 – sin π4 cos a

)
=
√

2
 √2

2 sin a –
√

2
2 cos a


= sin a – cos a (1)

• –
√

2 cos
(
a + π4

)
= –
√

2
(
cos a cos π4 – sin a sin π4

)
= –
√

2
 √2

2 cos a –
√

2
2 sin a


= sin a – cos a (2)

តាម (1) និង (2) ដូចđǓះ sin a – cos a =
√

2 sin
(
a – π4

)
= –
√

2 cos
(
a + π4

)
ង. cos3 α – cos 3α

cosα + sin3 α+ sin 3α
sinα = 3

ėើងមាន

• cos 3α = 4 cos3
α – 3 cosα

• sin 3α = 3 sinα – 4 sin3
α

ėើងបាន cos3 α – cos 3α
cosα + sin3 α+ sin 3α

sinα

= cos3 α – 4 cos3 α+ 3 cosα
cosα + sin3 α+ 3 sinα – 4 sin3 α

sinα

=
3 cosα

(
1 – cos2 α

)
cosα +

3 sinα
(
1 – sin2 α

)
sinα

= 3 – 3 cos2
α+ 3 – 3 sin2

α

= 6 – 3
(
cos2
α+ sin2

α
)

= 6 – 3 = 3

ដូចđǓះ cos3 α – cos 3α
cosα + sin3 α+ sin 3α

sinα = 3
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

33
ចូរបងាøǓញថាŲǓីȰណĬǓលē្ទºងផាïǓត់សមភាពខាងʍǓǓម៖

ក. sin A = sin B + sin C
cos B + cos C

ខ. sin C
cos B = sin A + cos A cot C ជាŲǓីȰណĢǓង ។

ស�មយ.
ក. បងាøǓញថា ∆ABC ē្ទºងផាïǓត់ sin A = sin B + sin C

cos B + cos C ជាŲǓីȰណĢǓង

sin A = sin B + sin C
cos B + cos C =

2 sin B+C
2 cos B–C

2
2 cos B+C

2 cos B–C
2

Ⱥយ A + B + C = 180o ⇒ B + C = 180o – A ⇒ B + C
2 = 90o – A

2

⇒ sin A =
2 sin

(
90o – A

2
)
cos B–C

2

2 cos
(
90o – A

2
)
cos B–C

2
=

cos A
2

sin A
2

= cot A
2

Ēើយក t = tan A
2 > 0 ⇒


sin A = 2t

1 + t2

cot A
2 = 1

t

sin A = cot A
2 ⇔ 2t

1 + t2 = 1
t

2t(t) = 1(1 + t2)

2t2 = 1 + t2

t2 = 1 ⇒ t = ±1; t = –1 មិនយក; t = 1 យក

t = tan A
2 ; t = 1 ⇒ tan A

2 = 1

tan A
2 = tan π4 ⇒

A
2 = π4 ⇒ A = π2

Ⱥយ មុំ A = π2 = 90o ដូចđǓះ ∆ABC ជាŲǓីȰណĢǓងŲǓង់ A
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ខ. បងាøǓញថា ∆ABC ĬǓលē្ទºងផាïǓត់ sin C
cos B = sin A + cos A cot C ជាŲǓីȰណĢǓង

sin C
cos B = sin A + cos A cot C ⇔ sin C

cos B – sin A = cos A · cot C

តាមųǓឹស្តីបទសុីនុស និងកូសុីនុសក្ន©ងŲǓីȰណ ABC មាន៖

sin A = a
2R ; sin C = c

2R ; cos B = a2 + c2 – b2

2ac

ėើងបាន
sin C
cos B – sin A = cos A cot C ⇔

c
2R

a2+c2–b2

2ac

– a
2R = cos A cot C

⇔ 2ac2

2R
(
a2 + c2 – b2) – a

2R = cos A cot C

⇔
2ac2 – a

(
a2 + c2 – b2)

2R
(
a2 + c2 – b2) = cos A cot C

⇔
a
(
2c2 – a2 – c2 + b2)
2R

(
a2 + c2 – b2) = cos A cot C

⇔
a
(
b2 + c2 – a2)

2R
(
a2 + c2 – b2) = cos A cot C

⇔ sin A · 2bc cos A
2ac cos B = cos A cot C

⇔ b
a ·

sin A cos A
cos B = cos A cot C (1)

Ⱥយ a
sin A = b

sin B ⇒ b
a = sin B

sin A

(1)⇒ sin B
sin A ·

sin A cos A
cos B = cos A cot C

⇔ cos A cot B = cos A cot C

⇔ cos A (cot B – cot C) = 0⇒


cos A = 0 (∗)

cot B – cot C = 0
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

(∗)⇒ cos A = 0 ⇔ cos A = cos π2 ⇒ A = π2

Ⱥយ មុំ A = π2 = 90o ដូចđǓះ ∆ABC ជាŲǓីȰណĢǓងŲǓង់ A

34
ĀǓមាន ∆ABC និង A, B, C ជាមុំក្ន©ងŲǓីȰណđǓះ។

ក. ĒើĀǓដឹងថា sin A + sin B + sin C = 1 គណនា cos A
2 cos B

2 cos C
2 ។

ខ. បងាøǓញថា cos2 A + cos2 B + cos2 C = 1 – 2 cos A cos B cos C ។

ស�មយ.
ក. គណនា cos A

2 cos B
2 cos C

2

Ⱥយ sin A + sin B + sin C = 1⇔ 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + sin C = 1 (1)

Ⱥយ A + B + C = 180o ⇒ A + B
2 = 90o – C

2
C = 180o – (A + B)

(1)⇒ 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + sin C = 1

⇔ 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + sin (180o – (A + B)) = 1

⇔ 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + sin(A + B) = 1

⇔ 2 sin A + B
2 cos A – B

2 + 2 sin A + B
2 cos A + B

2 = 1

⇔ 2 sin A + B
2

(
cos A – B

2 + cos A + B
2

)
= 1

⇔ 2 sin
(
90o – C

2

) 2 cos
A–B

2 + A+B
2

2 cos
A–B

2 – A+B
2

2

 = 1
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

⇔ 4 cos C
2 cos A

2 cos B
2 = 1 ⇒ cos A

2 cos B
2 cos C

2 = 1
4

ដូចđǓះ cos A
2 cos B

2 cos C
2 = 1

4

ខ. បងាøǓញថា cos2 A + cos2 B + cos2 C = 1 – 2 cos A cos B cos C

cos2 A + cos2 B + cos2 C = 1 + cos 2A
2 + 1 + cos 2B

2 + cos2 C

= 2 + cos 2A + cos 2B
2 + cos2 C

= 1 +
2 cos 2A+2B

2 cos 2A–2B
2

2 + cos2 C

= 1 + cos (A + B) cos (A – B) + cos2 C

= 1 + cos (180o – C) cos (A – B) + cos2 C

= 1 – cos C cos (A – B) + cos2 C

= 1 – cos C [cos (A – B) – cos C]
= 1 – cos C [cos (A – B) – cos (180o – (A + B))]
= 1 – cos C [cos (A – B) + cos (A + B)]
= 1 – cos C (cos A cos B + sin A sin B + cos A cos B – sin A sin B)
= 1 – 2 cos C cos A cos B

ដូចđǓះ cos2 A + cos2 B + cos2 C = 1 – 2 cos A cos B cos C

35
ចូរគណនារងា÷Ǔស់មុំřǓŲǓីȰណ ABC ĒើĀǓដឹងថា៖

ក. sin 3A + sin 3B + sin 3C = 0

ខ. sin 5A + sin 5B + sin 5C = 0

គ. sin 6A + sin 6B + sin 6C = 0 ។
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ស�មយ.
គណនារងា÷Ǔស់មុំřǓŲǓីȰណ ABC ĒើĀǓដឹងថា៖

ក. sin 3A + sin 3B + sin 3C = 0

ėើងមាន

sin 3A + sin 3B + sin 3C = 2 sin 3A + 3B
2 cos 3A – 3B

2 + sin 3C

= 2 sin 3
2

(A + B) cos 3
2

(A – B) + sin 3 (180o – (A + B))
= 2 sin 3

2
(A + B) cos 3

2
(A – B) + sin 3 (A + B)

= 2 sin 3
2

(A + B) cos 3
2

(A – B) + 2 sin 3
2

(A + B) cos 3
2

(A + B)
= 2 sin 3

2
(A + B) [cos 3

2
(A – B) + cos 3

2
(A + B)]

= 4 sin
(
3π
2 – 3C

2

)
cos 3A

2 cos 3B
2

= 4 sin
(
π+ π2 – 3C

2

)
cos 3A

2 cos 3B
2

= –4 sin
(
π

2 – 3C
2

)
cos 3A

2 cos 3B
2

= –4 cos 3C
2 cos 3A

2 cos 3B
2

sin 3A + sin 3B + sin 3C = 0⇔ – 4 cos 3C
2 cos 3A

2 cos 3B
2 = 0

⇔



cos 3C
2 = 0

cos 3A
2 = 0

cos 3B
2 = 0

• ករណី cos 3C
2 = 0 ⇔ 3C

2 = π2 ⇒ C = π3

=⇒ A + B = 180o – C = π – π3 = 2π
3 (∗)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

=⇒ sin 3A + sin 3B + sin 3C = 0

⇔ sin 3A + sin 3B + sin 3
(
π

3

)
= 0

⇔ 2 sin 3A + 3B
2 cos 3A – 3B

2 = 0

⇔


sin 3A + 3B

2 = 0 ⇔ 3 (A + B)
2 = π (1)

cos 3A – 3B
2 = 0 ⇔ 3 (A – B)

2 = ±π2 (2)

(1) : A + B = 2π
3 ıǓ (∗) : A + B = 2π

3 ⇒


A + B = 2π

3
A + B = 2π

3
⇒ A, B ∈ R ĬǓល 0 < A, B < 2π

3

(2) : A – B = ±π3 ıǓ (∗) : A + B = 2π
3 ⇒


A – B = ±π3
A + B = 2π

3
⇒ 2A = ±π3 + 2π

3
⇒ A = π2 ឬ A = π6

+ A = π2 ⇒ π

2 + B = 2π
3 ⇒ B = π6

+ A = π6 ⇒ π

6 + B = 2π
3 ⇒ B = π2

ដូចđǓះ

+ C = π3 ; A = π2 ; B = π6
+ C = π3 ; A = π6 ; B = π2

+ C = π3 ; A, B ∈ R ĬǓល 0 < A, B < 2π
3

• ករណី cos 3A
2 = 0 និង cos 3B

2 = 0 (ȺះʈǓǓយដូចគាñǓ)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ខ. sin 5A + sin 5B + sin 5C = 0

គ. sin 6A + sin 6B + sin 6C = 0

សʆǓǓប់សំណȅរ ខ. និង គ. Đ្វើសʆǓǓយតាមលំនាំសំណȅរ ក. ។

36
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos x = 1
2

ខ. cos
(
3x – π6

)
= –1

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos x = 1
2 ⇔ x = ±π3 + 2kπ ; k ∈ Z

ខ. cos
(
3x – π6

)
= –1 ⇔ 3x – π6 = ±π+ 2kπ

⇔ 3x = π6 ± π+ 2kπ

⇔ x = π

18 ±
π

3 + 2kπ
3 ⇔


x = 7π

18 + 2kπ
3

x = –5π
18 + 2kπ

3

; k ∈ Z

37
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos
(
x – π4

)
= sin 3x

ខ. sin4 x – cos4 x = 1
2

គ. cos π6 cos x – sin π6 sin x = cos π4
ឃ. 1 + 3 cos x + cos 2x = cos 3x + 2 sin x · sin 2x
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos
(
x – π4

)
= sin 3x ⇔ cos

(
x – π4

)
= cos

(
π

2 – 3x
)

⇔


x – π4 = π2 – 3x + 2kπ

x – π4 = –
(
π

2 – 3x
)

+ 2kπ
; k ∈ Z

⇔


x = 3π

16 + kπ
2

x = π8 – kπ
; k ∈ Z

ខ. sin4 x – cos4 x = 1
2 ⇔

(
sin2 x – cos2 x

) (
sin2 x + cos2 x

)
= 1

2
⇔ –

(
cos2 x – sin2 x

)
= 1

2
⇔ cos 2x = –1

2
⇔ cos 2x = cos 2π

3

⇒


2x = 2π

3 + 2kπ

2x = –2π
3 + 2kπ

; k ∈ Z

⇒


x = π3 + kπ

x = –π3 + kπ
; k ∈ Z
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

គ. cos π6 cos x – sin π6 sin x = cos π4 ⇔ cos
(
π

6 – x
)

= cos π4

⇔


π

6 – x = π4 + 2kπ

π

6 – x = –π4 + 2kπ
; k ∈ Z

⇔


x = – π12 – 2kπ

x = 5π
12 – 2kπ

; k ∈ Z

ឃ. 1 + 3 cos x + cos 2x = cos 3x + 2 sin x · sin 2x

⇔ 3 cos x + 2 cos2 x = cos 3x + cos x – cos 3x

⇔ 2 cos x (1 + cos x) = 0

⇒


cos x = 0

1 + cos x = 0
⇒


x = ±π2 + 2kπ

x = ±π+ 2kπ
; k ∈ Z

38
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x =
√

2
2

ខ. cos
(
3x + π3

)
= cos

(
x – π6

) គ. sin
(
2x + π4

)
= 1

ឃ. sin 2x = sin
(
π

3 – x
)

ស�មយ. ក. sin x =
√

2
2 ⇔ sin x = sin π4 ⇔


x = π4 + 2kπ

x = π – π4 + 2kπ
; k ∈ Z

⇔


x = π4 + 2kπ

x = 3π
4 + 2kπ

; k ∈ Z
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ខ. cos
(
3x + π3

)
= cos

(
x – π6

)
⇔


3x + π3 = x – π6 + 2kπ

3x + π3 = –
(
x – π6

)
+ 2kπ

; k ∈ Z

⇔


x = –π4 + kπ

x = – π24 + kπ
2

; k ∈ Z

គ. sin
(
2x + π4

)
= 1 ⇔ sin

(
2x + π4

)
= sin π2

⇔


2x + π4 = π2 + 2kπ

2x + π4 = π – π2 + 2kπ
; k ∈ Z

⇔


x = π8 + kπ

x = –π8 + kπ
; k ∈ Z

ឃ. sin 2x = sin
(
π

3 – x
)
⇔


2x = π3 – x + 2kπ

2x = π –
(
π

3 – x
)

+ 2kπ
; k ∈ Z

⇔


x = π9 + 2kπ

3

x = 2π
3 + 2kπ

; k ∈ Z

39
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x
2 cos π3 – cos x

2 sin π3 = 1
2

ខ. 2 sin x cos x – 3 sin 2x = 0

គ. 2 sin x cos x +
√

3 – 2 cos x –
√

3 sin x = 0
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin x
2 cos π3 – cos x

2 sin π3 = 1
2 ⇔ sin

(x
2 – π3

)
= sin π6

⇔


x
2 – π3 = π6 + 2kπ
x
2 – π3 = π – π6 + 2kπ

; kZ

⇔


x = π+ 4kπ

x = 7π
3 + 4kπ

; kZ

ខ. 2 sin x cos x – 3 sin 2x = 0 ⇔ sin 2x – 3 sin 2x = 0

⇔ – 2 sin 2x = 0

⇔ sin 2x = 0

⇔ sin 2x = sinπ

⇔


2x = π+ 2kπ

2x = π – π+ 2kπ
; k ∈ Z

⇔


x = π2 + kπ

x = kπ
; k ∈ Z

គ. 2 sin x cos x +
√

3 – 2 cos x –
√

3 sin x = 0

⇔ 2 sin x cos x –
√

3 sin x +
√

3 – 2 cos x = 0

⇔ sin x
(
2 cos x –

√
3
)
–
(
2 cos x –

√
3
)

= 0

⇔
(
2 cos x –

√
3
) (sin x – 1) = 0

⇒


2 cos x –

√
3 = 0 (1)

sin x – 1 = 0 (2)
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

(1) : 2 cos x –
√

3 = 0 ⇔ cos x =
√

3
2

⇔ cos x = cos π6

⇒


x = π6 + 2kπ

x = –π6 + 2kπ
; k ∈ Z

(2) : sin x – 1 = 0 ⇔ sin x = 1

⇔ sin x = sin π2

⇒


x = π2 + 2kπ

x = π – π2 + 2kπ
; k ∈ Z

⇒ x = π2 + 2kπ ; k ∈ Z

ដូចđǓះ



x = π6 + 2kπ

x = –π6 + 2kπ

x = π2 + 2kπ

; k ∈ Z
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

40
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. tan 3x = tan
(
π

3 – 2x
)

ខ. tan x = 1
√

3

គ. tan 3x =
√

3

ឃ. tan π4 – tan x
1 + tan x tan π4

=
√

3

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. tan 3x = tan
(
π

3 – 2x
)
⇔ 3x = π3 – 2x + kπ

⇔ x = π

15 + kπ
5 ; k ∈ Z

ខ. tan x = 1
√

3
⇔ tan x =

√
3

3

⇔ tan x = tan π6

⇔ x = π6 + kπ ; k ∈ Z

គ. tan 3x =
√

3 ⇔ tan 3x = tan π3
⇔ 3x = π3 + kπ

⇔ x = π9 + kπ
3 ; k ∈ Z

ឃ. tan π4 – tan x
1 + tan x tan π4

=
√

3 ⇔ tan
(
π

4 – x
)

= tan π3

⇔ π

4 – x = π3 + kπ

⇔ x = – π12 – kπ ; k ∈ Z
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

41
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 tan x
1 – tan2 x

=
√

3 ខ. 2 tan x cos x + 1 = 2 cos x + tan x

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 tan x
1 – tan2 x

=
√

3 ⇔ tan 2x = tan π3
⇔ 2x = π3 + kπ

⇔ x = π6 + kπ
2 ; k ∈ Z

ខ. 2 tan x cos x + 1 = 2 cos x + tan x ⇔ 2 tan x cos x – tan x – 2 cos x + 1 = 0

⇔ tan x (2 cos x – 1) – (cos 2x – 1) = 0

⇔ (2 cos x – 1) (tan x – 1) = 0

⇒


2 cos x – 1 = 0 (1)

tan x – 1 = 0 (2)

(1) : 2 cos x – 1 = 0 ⇔ cos x = 1
2

⇔ cos x = cos π3

⇔


x = π3 + 2kπ

x = –π3 + 2kπ
; k ∈ Z

(2) : tan x – 1 = 0 ⇔ tan x = 1

⇔ tan x = tan 3π
4 ⇒ x = 3π

4 + kπ ; k ∈ Z
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ដូចđǓះ


x = π3 + 2kπ

x = –π3 + 2kπ

x = 3π
4 + kπ

; k ∈ Z

42
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cot
(
2x + π3

)
=
√

3

ខ. cot x = – 1
√

3

គ. cot 3x =
√

3

ឃ. cot
(x
2 – 3

)
= –1

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cot
(
2x + π3

)
=
√

3 ⇔ cot
(
2x + π3

)
= cot π6

⇔ 2x + π3 = π6 + kπ

⇔ x = – π12 + kπ
2 ; k ∈ Z

ខ. cot x = – 1
√

3
⇔ cot x = –

√
3

3

⇔ cot x = cot 2π
3

⇔ x = 2π
3 + kπ ; k ∈ Z

គ. cot 3x =
√

3 ⇔ cot 3x = cot π6
⇔ 3x = π6 + kπ

⇔ x = π

18 + kπ
3 ; k ∈ Z
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ឃ. cot
(x
2 – 3

)
= –1 ⇔ cot

(x
2 – 3

)
= cot 3π

4
⇔ x

2 – 3 = 3π
4 + kπ

⇔ x = 3π+ 12
2 + 2kπ ; k ∈ Z

43
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 3 cot x –
√

3 = 0

ខ. 2 (cot 2x – cot 3x) = tan 2x + cot 3x

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 3 cot x –
√

3 = 0 ⇔ cot x =
√

3
3

⇔ cot x = cot π3

⇒ x = π3 + kπ ; k ∈ Z

ខ. 2 (cot 2x – cot 3x) = tan 2x+cot 3x ⇔ 2
(
cos 2x
sin 2x – cos 3x

sin 3x

)
= sin 2x

cos 2x + cos 3x
sin 3x (∗)

លក្ខខណìřǓសមីការ sin 2x , 0 ; sin 3x , 0 ; cos 2x , 0

(∗)⇒ 2
(
cos 2x sin 3x – cos 3x sin 2x

sin 2x sin 3x

)
= sin 2x sin 3x + cos 3x cos 2x

cos 2x sin 3x

⇔ 2 sin (3x – 2x)
sin 2x sin 3x = cos (3x – 2x)

cos 2x sin 3x

⇔ 2 sin x
sin 2x sin 3x – cos x

cos 2x sin 3x

⇔ 2 sin x cos 2x – cos x sin 2x
sin 2x sin 3x cos 2x = 0

⇔ 2 sin x cos 2x – 2 sin x cos2 x
sin 2x sin 3x cos 2x = 0
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

⇔
2 sin x

(
cos 2x – cos2 x

)
sin 2x sin 3x cos 2x = 0

⇔
2 sin x

(
2 cos2 x – 1 – cos2 x

)
sin 2x sin 3x cos 2x = 0

⇔ –2 sin3 x
sin 2x sin 3x cos 2x = 0

⇔ sin3 x = 0 ⇔ sin x = 0

តាមលក្ខខណì sin 2x , 0 ⇒ sin x , 0 ėើងបាន សមីការគាõǓនឫស។

44
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 2 cos x + 1 < 0

ខ. tan x ≥ –1

គ. 2 cos x ≥ –
√

2

ឃ. cos 2x > cos 2π
3

ង.
√

2 cos x – 1 < 0

ច. cot x <
√

3
3

ឆ. 2 sin2 x + 3 sin x – 2 ≥ 0

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយវÂសមីការ៖

ក. 2 cos x + 1 < 0 ⇔ cos x < –1
2

⇔ cos x < cos 2π
3

⇔ 2π
3 + 2kπ < x < –2π

3 + 2kπ ; k ∈ Z

ខ. tan x ≥ –1 ⇔ tan x ≥ tan 3π
4

⇔ 3π
4 + kπ ≤ x ≤ π2 + kπ ; k ∈ Z
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លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

គ. 2 cos x ≥ –
√

2 ⇔ cos x ≥ –
√

2
2

⇔ cos x ≥ cos 3π
4

⇔ –3π
4 + 2kπ ≤ x ≤ 3π

4 + 2kπ ; k ∈ Z

ឃ. cos 2x > cos 2π
3 ⇔ – 2π

3 + 2kπ < 2x < 2π
3 + 2kπ

⇔ –π3 + kπ < x < π3 + kπ ; k ∈ Z

ង.
√

2 cos x – 1 < 0 ⇔ cos x < 1
√

2

⇔ cos x <
√

2
2

⇔ cos x < cos π4

⇔ π

4 + 2kπ < x < –π4 + 2kπ ; k ∈ Z

ច. cot x <
√

3
3 ⇔ cot x < cot π3

⇔ π

3 + kπ < x < π+ kπ ; k ∈ Z

ឆ. 2 sin2 x + 3 sin x – 2 ≥ 0

តាង t = sin x ĬǓល – 1 ≤ t ≤ 1 ⇒ 2t2 + 3t – 2 ≥ 0

សិកǓǼសǽʲǓřǓ 2t2 + 3t – 2

Ēើ 2t2 + 3t – 2 = 0 ⇔ (2t – 1) (t + 2) = 0⇒


t = 1

2
t = –2

t

2t2 + 3t – 2

–∞ –2 1
2

+∞

+ 0 – 0 +

2t2 + 3t – 2 ≥ 0 ĔǓល t ≤ –2 ឬ t ≥ 1
2 t ≤ –2 មិនយក

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 101 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 101 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 101 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

+ t ≥ 1
2 ; t = sin x ⇒ sin x ≥ 1

2 ⇒
π

6 + 2kπ ≤ x ≤ 5π
6 + 2kπ ; k ∈ Z

45
ចូរȺះʈǓǓយវÂសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin
(
π

2 – x
)

< cos
(
π

2 + x
2

)
ខ. sin

(
x – π3

)
> sin x

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយវÂសមីការ៖

ក. sin
(
π

2 – x
)

< cos
(
π

2 + x
2

)
⇔ cos x < cos

(
π

2 + x
2

)
⇔ π

2 + x
2 + 2kπ < x < –

(
π

2 + x
2

)
+ 2kπ

⇔


x > π2 + x

2 + 2kπ

x < –
(
π

2 + x
2

)
+ 2kπ

⇔


x > π+ 4kπ

x < –π3 + 4kπ
3

; k ∈ Z

ខ. sin
(
x – π3

)
> sin x ⇔ sin

(
x – π3

)
+ sin(–x) > 0

⇔ 2 sin
x – π3 – x

2 cos
x – π3 + x

2 > 0

⇔ – 2 sin π6 cos 6x – π
6 > 0

⇔ – cos 6x – π
6 > 0

⇔ cos 6x – π
6 < 0

⇔ π

2 + 2kπ < 6x – π
6 < –π2 + 2kπ

⇔ 2π
3 + 2kπ < x < –π3 + 2kπ

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 102 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 102 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 102 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

46
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. sin θ =
√

3
2

ខ. cos θ = –1
2

គ. cos2 x = 1

ឃ. sin √x = –1

ង. cot x = 1

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការ៖

ក. sin θ =
√

3
2 ⇔


θ = π3 + 2kπ

θ = 2π
3 + 2kπ

; k ∈ Z

ខ. cos θ = –1
2 ⇔


θ = 2π

3 + 2kπ

θ = –2π
3 + 2kπ

; k ∈ Z

គ. cos2 x = 1 ⇒ cos x = ±1

+ cos x = 1 ⇒ x = 2kπ ; k ∈ Z

+ cos x = –1 ⇒ x = kπ ; k ∈ Z

ដូចđǓះ x = 2kπ ឬ x = kπ ; k ∈ Z

ឃ. sin √x = –1 ⇔
√

x = 3π
2 + 2kπ ⇔ x =

(
3π
2 + 2kπ

)2
; k ∈ Z

ង. cot x = 1 ⇔ x = π4 + kπ ; k ∈ Z

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 103 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 103 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 103 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

47
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. 1
cos 2x =

√
2 ខ. 2 sin

(
2x – π3

)
= 1

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការ៖

ក. 1
cos 2x =

√
2 ⇔ cos 2x = 1

√
2

⇔ cos 2x =
√

2
2

⇔


2x = π4 + 2kπ

2x = –π4 + 2kπ

⇔


x = π8 + kπ

x = –π8 + kπ
; k ∈ Z

ខ. 2 sin
(
2x – π3

)
= 1 ⇔ sin

(
2x – π3

)
= 1

2

⇔


2x – π3 = π6 + 2kπ

2x – π3 = 5π
6 + 2kπ

⇔


x = π4 + kπ

x = 7π
12 + kπ

; k ∈ Z

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 104 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 104 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 104 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

48
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. cos
(
2x – π3

)
=
√

3
2

ខ. tan3
(
x – π4

)
= tan x – 1

គ. cot
(
2x + π3

)
= 2

ឃ. 2 tan x
1 – tan2 x

= 5

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការ៖

ក. cos
(
2x – π3

)
=
√

3
2 ⇔


2x – π3 = π6 + 2kπ

2x – π3 = –π6 + 2kπ

⇔


x = π4 + kπ

x = – π12 + kπ
; k ∈ Z

ខ. tan3
(
x – π4

)
= tan x – 1 ⇔

( tan x – tan π4
1 + tan x tan π4

)3
= tan x – 1

⇔
(

tan x – 1
1 + tan x

)3
– (tan x – 1) = 0

⇔ (tan x – 1)  (tan x – 1)2(1 + tan x)3
 = 0

⇔ tan x – 1 = 0

⇔ tan x = 1

⇒ x = π4 + kπ ; k ∈ Z

គ. cot
(
2x + π3

)
= 2 ⇔ 2x + π3 = cot–1(2) + kπ

⇔ x = –π6 + 1
2 cot–1(2) + 1

2kπ ; k ∈ Z

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 105 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 105 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 105 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ឃ. 2 tan x
1 – tan2 x

= 5 ⇔ 2x = tan–1 5 + kπ

⇔ x = 1
2 tan–1 5 + 1

2kπ ; k ∈ Z

49
ចូរȺះʈǓǓយសមីការខាងʍǓǓម៖

ក. tan3 3x – 2 sin3 3x = 0

ខ. cos
(
3π
2 + x

)
=
√

2 sin x cos x

គ. sin 2x = (cos x – sin x)2

ឃ.
√

3 sin x + sin x = 1
cos x

ស�មយ.
ȺះʈǓǓយសមីការ

ក. tan3 3x – 2 sin3 3x = 0 ⇔ sin3 3x
(

1
cos3 3x

– 2
)

= 0

⇔


sin3 3x = 0

1
cos3 3x

– 2 = 0

⇔


sin 3x = 0

cos 3x = 1
3√2

⇔


3x = kπ

3x = cos–1 1
3√2

+ 2kπ

⇔


x = kπ

3
x = 1

3

(
cos–1 1

3√2
+ 2kπ

) ; k ∈ Z

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 106 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 106 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 106 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ខ. cos
(
3π
2 + x

)
=
√

2 sin x cos x ⇔ cos 3π
2 cos x – sin 3π

2 sin x =
√

2 sin x cos x

⇔ 0 + sin x =
√

2 sin x cos x

⇔ sin x
(√

2 cos x – 1
)

= 0

⇔


sin x = 0
√

2 cos x – 1 = 0

⇔


x = kπ

cos x =
√

2
2

⇔


x = kπ

x = ±π4 + 2kπ
; k ∈ Z

គ. sin 2x = (cos x – sin x)2 ⇔ sin 2x = cos2 x – 2 cos x sin x + sin2 x

⇔ 2 sin x cos x = 1 – 2 cos x sin x

⇔ 4 sin x cos x = 1

⇔ 2 sin 2x = 1

⇔ sin 2x = 1
2

⇔


2x = π6 + 2kπ

2x = 5π
6 + 2kπ

⇔


x = π

12 + kπ

x = 5π
12 + kπ

; k ∈ Z

េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 107 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 107 5FM� 012689353េរȢបេរȢងេƽយ លីម សី� 107 5FM� 012689353



លីម
សីហា

វិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�តវិទǚលʂយសេម�ចɥ េខត�េសȢមǍប គណិតវិទǚ អនុគមន៍�តីេកណម�ត

ឃ.
√

3 sin x + sin x = 1
cos x ⇔ sin x

(√
3 + 1

)
= 1

cos x
⇔ sin x cos x = 1

√
3 + 1

⇔ 1
2 sin 2x = 1

√
3 + 1

⇔ sin 2x = 2
√

3 + 1

⇔ 2x = arcsin
(

2
√

3 + 1

)
+ 2kπ

⇔ x = 1
2 arcsin

(
2

√
3 + 1

)
+ kπ ; k ∈ Z

ស�មប់លំ�ត់ទី៥០ ដល់េទ១០3 មនចេម�ˊយកនុងេសȢវេǻភគ២
សូមអរគុណ

រួមគិត រួមេធ�ˊ រួមទទួលខុស�តȪវ
េដ́មបអីនគត�˪េទសជតិ និងកូនេចជំនន់េ�កយ
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